

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.322.

Madrid.—Viernes 6 de Enero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL AÑO 1910

## En defensa de un ausente

Al comenzar el año artistas y poetas acuden a la alegoría para festejar el acontecimiento. La idea que preside sus concepciones es la misma siempre; artistas y poetas despiden al año que expiró con gesto de desprecio; de la lira brota el anatema; del pincel surge el viejo escudado, con el torso hundido en las primeras sombras del Orco, cegado por el Año Nuevo, helénico manco que se destaca en horizontes ardientes de luz.

El Arte y la Poesía son injustos al simbolizar así ese momento en que la humanidad da un paso en la vida, exactamente igual al que le seguirá ó al que le precedió. Entre la última noche del Año Viejo y la primera aurora del Año Nuevo hay la misma continuidad que entre el zinc de una pila y el cobre de la inmediata en la batería eléctrica, y por creer que el tiempo de nuestra vida es el tiempo de nuestro mundo; por creer que la órbita de la Tierra es meta también de nuestra pequeñez, el Arte y la Poesía, la lira y el pincel saludan al año que nace y sumen en el desprecio al año que expiró.

Así hemos visto desaparecer alegóricamente al año 1910, y no es justo que así desaparezca un año que pasó sin dejar, al menos, las huellas profundas de la desolación.

Repararemos un tanto la injusticia si nos detenemos a examinar rápidamente lo que en esa tregua de un año hicieron los soldados de la Ciencia en beneficio de la humanidad.

Cierto que el año 1910 no puede ufarse por ahora con un descubrimiento sensacional. Pero, ¿lo ha habido? Raros son los prodigios que surgen como por encanto al conjuro del mago de laboratorio, y acontece que suele achacarse a un tiempo lo que en otro se descubrió. Transcurrirá otro año, llegaremos al plazo preciso para la germinación de la idea que iluminó los primeros trabajos, y sólo entonces sabremos cuándo y quién descubrió, y reivindicaremos a ese 1910 que hemos hundido en sombras con demasiada precipitación.

Por ahora baste saber que el año transcurrido lo fué de una labor tan activa y fecunda en todas las ramas de la Ciencia, que nada se aventura al calificarlo de gran precursor.

Una nueva teoría acerca de la constitución de la materia ha comenzado el año 1910 a tomar carta de naturaleza y a realizar una continuidad perfecta entre los fenómenos físicos y químicos, abriendo así las puertas secretas de la transmutación. Molécula, átomo, electrón, son ya tres eslabones que ligan la materia y el éter, que hasta hoy estuvieron separados por un abismo de perplejidad. El químico se detiene ante el misterio del átomo; el físico remonta el curso de la corriente eléctrica, en busca del manantial de la energía, y llegaron el físico y el químico a la misma finalidad: si el átomo es materia y los electrones forman el átomo, basta aceptar la hipótesis de que el electrón es una modalidad del éter y queda cerrado el ciclo de la evolución.

Pero, ¿cómo ha podido clausurarse este ciclo de lo infinitamente pequeño, donde sólo le es dado penetrar al hombre mediante el raciocinio, donde los fenómenos se verifican en una nonada que escapa a todo esfuerzo de divisibilidad?

Operemos con una molécula de agua. Sabido es que está constituida químicamente por dos átomos de hidrógeno y uno de oxígeno. Aquí se detuvo la Química, que no acertando a desentrañar la constitución de esos átomos, declaró que el átomo de oxígeno y el átomo de hidrógeno eran las últimas divisiones de dos clases de materia diferentes.

La teoría nueva, al influjo sugestivo de esa hada moderna que se llama Electricidad, saltó la barrera y vio que en el interior del átomo cabía un universo. Prodigioso es concebir que en el seno del átomo un enjambre de electrones se mueven y agitan alrededor de sus centros de atracción como los globos inmensos de las regiones estelares; maravilla es imaginar que en ese átomo existen partes infinitesimales de materia, que están separadas de sus respectivos soles por distancias tan enormes como la de la Tierra al Sol, si adoptamos como unidad de medida para el cosmos del átomo el diámetro de un electrón. Pues bien: si estos electrones, en su incesante movimiento, son verdaderos generadores de electricidad, cada átomo de cada cuerpo constituirá un campo magnético distinto, y cuando en el átomo de oxígeno, por ejemplo, lleguemos a constituir un campo magnético igual al del átomo de hidrógeno, habremos realizado la transmutación del uno en el otro.

¿Es aventurada la afirmación? Hasta ahora sólo puede responderse con un hecho real: el eminente químico inglés sir William Ramsay ha obtenido la transmutación del plomo y de otros cuerpos en carbono, y esto es ya una hermosa garantía del más allá.

La Ciencia empieza a caminar por una verdadera tierra de promisión, siguiendo las huellas de los grandes hombres que se llaman Thomson, Maxwell, Hertz, Roentgen, Becquerel, Rutherford, Ramsay y otros. Desechada la inmutabilidad del átomo, renacen los ensueños de la alquimia. ¿Cuánto tiempo tardará aún el mago del laboratorio en convertir los balones de oxígeno en anillos de oro, para regalarlos a los seres que desposa en la pobreza el amor?

Convertir el oxígeno en oro, como demostración de que la materia es una! Habría que matar a ese sabio, para impedir que divulgara su procedimiento, so pena de que la co-

dicia humana formara en seguida un trust para quitarnos la respiración.

Por estas consideraciones he tomado la pluma para defender a un ausente.

Año como el 1910, en que se plantean estos problemas, al lado de los que la Quimioterapia y la Sueroterapia pretenden resolver; año en que la Biología registra experiencias como las del sabio naturalista Sr. Bataillon, que resuelve la generación de las ranas sustituyendo al elemento macho por una punta de platino, no es, ciertamente, año que muera entre sombras, como quiere la alegoría; por el contrario, es un año que radia sobre el presente potentes chorros de inextinguible luz.

JOSE DEL CACHO.

## Don Fernando Martín Redondo

En las primeras horas de la madrugada llega a nosotros la triste noticia del fallecimiento de este queridísimo amigo, compañero y maestro nuestro.

Trazamos estas líneas bajo la impresión dolorosa que la noticia nos produce, tanto mayor cuanto que no sospechábamos que el querido y respetable compañero, aunque achacosos y delicado por efecto de su edad avanzada, se encontrara en trance de muerte. Esta ocurrió súbitamente, cuando, terminada su colación, dejaba a su familia para dirigirse a su alcoba.

Martín Redondo era en esta Casa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una institución. Su saber, su experiencia, su modestia, su bondad inagotable le conquistaron, en los muchísimos años que perteneció al periódico, la legítima autoridad, el respeto y el cariño de sus propietarios, de sus directores y de cuantos en esta hoja impresa han trabajado y trabajamos.

Perteneció a una generación de hombres fuertes, de aquellos luchadores políticos que hicieron el camino de las ideas nuevas y que, luego, a través de los días, colaboraron en la obra de su implantación y aminoramiento. En varios periódicos anteriores a la Revolución de septiembre y al lado luego del fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Fernando Martín Redondo fué siempre uno de esos más eficaces colaboradores. Silenciosamente, sin aparatosas ostentaciones de su mucho valer y de sus múltiples talentos, realizó aquí una obra grande y asistió a los sucesos más salientes de la Historia contemporánea, contribuyendo a encauzar la opinión y a apartarla muchas veces de orientaciones peligrosas.

Agil y animoso, a pesar de sus ochenta años cumplidos, ha acudido a diario a la Redacción hasta hace un mes próximamente, siempre con puntualidad cronométrica, y ha presidido siempre las operaciones de nuestra confección, en la que ponía todos sus estímulos, leyendo detenidamente cuantos originales se daban a la imprenta y ocupándose al día, con constancia y paciencia inimitables, de todo lo relativo a estas tareas.

De su vigor físico y de la vivacidad de su espíritu dió buena prueba hace unos meses con ocasión de un acto cariñoso é íntimo que el propietario, el administrador, los redactores, dependientes y operarios de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tuvimos el gusto de realizar al entregar a Leopoldo Romeo las insignias de la cruz del Mérito Militar. Minutos antes de hacer dicha entrega, D. Fernando—así le hemos llamado cariñosamente, con cariño filial, en esta Casa todos los que a ella pertenecemos—estaba en la platina. Tuvo noticia de lo que se proyectaba: supo nuestro deseo de que fuera él, como decano y maestro, el que entregara a Romeo aquel modesto homenaje de nuestro cariño, y sobre la mesa de la imprenta improvisó tres saladísimas quintillas ofreciendo al Director las reheridas insignias.

D. Manuel Ossorio Bernard dice de él, en su *Ensayo de un catálogo de periodistas españoles del siglo XIX*, lo que sigue:

«Uno de los veteranos del periodismo madrileño, nacido en Valladolid en 1829.

«En su primera juventud siguió la carrera médica, que abandonó por consagrarse al cultivo de las letras, siendo muy notables los trabajos que insertó en los periódicos *El Semanario Pintoresco Español*, *La Ilustración*, de Fernández de los Ríos, *Las Novedades*, *El Clamor Público*, *El Mensajero*, *El Correo Universal* (1855), *El Occidente* (1856) y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la que pertenece casi desde su fundación y sin más que un breve paréntesis, consagrado a tareas económicas. También ha colaborado en *La Ilustración Española y Americana*, *La Ilustración de Madrid*, que fundó Gasset y Artime, *La Ilustración Católica* y otros muchos diarios y revistas.

«Martín Redondo es también autor de muy apreciables obras novelescas, teatrales y poéticas; pero su verdadera y honrosa representación está en los cuarenta años que ha consagrado al decano de los diarios noticiosos, desde cuya mesa de confección ha visto hundirse Repúblicas y Monarquías, presenciando los sucesos todos que en dicho período registra la Historia de la Patria, y visto encumbrarse a los primeros puestos del Estado a muchos que sirvieron a su lado ó a sus órdenes y que no vallan seguramente lo que él.

«Ha solido firmar sus escritos con los seudónimos de *Blas* y *Dornedo*.

«El afecto entrañable que a D. Fernando profesábamos, la impresión que en nuestro espíritu ha producido la noticia de su muerte y lo mucho y bueno que de la vida de este anciano venerable, modelo de todas las virtudes, podría escribirse, atan nuestra pluma.

Salir de los límites de esta noticia que a los lectores damos, sería para nosotros tarea poco menos que imposible. Escribimos estos renglones sobre la mesa misma ante la cual pasó D. Fernando muchos años de su vida laboriosa, aconsejándonos con su experiencia, guiándonos con sus virtudes. Al trazar sobre las cuartillas su nombre venerable y querido, sentimos más el deseo de llorar que la obligación de escribir.

Nuestro tributo a su memoria es silencioso, de dolor sincero, de simpatía perdurable, de filial y ardoroso cariño. En nuestro corazón vivirá eternamente el recuerdo del querido amigo é inolvidable consejero.

El duelo de sus hijos y de su familia es el duelo de todos nosotros.

Desde primera hora de la mañana han acudido muchos amigos y compañeros a la casa donde vivió D. Fernando Martín Redondo, calle de Requena, números 5 y 7.

También ha visitado a la familia una representación de la Sociedad de Escritores y Artistas.

Mañana, a las tres de la tarde, será conducido el cadáver de nuestro querido compañero al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

## UN VERDADERO LIO

### El notario, la esposa, la amiga y el médico

#### Cuestión de cuartos.

MARSELLA. Los periódicos cuentan un extraño suceso, del que han sido protagonistas varias personas muy conocidas en esta población.

Desde hace tiempo vive en Marsella una elegante *demimondaine* italiana, que tiene sobrido el seso a no pocos caballeros respetables.

Es hermosa, de trastienda, fina, y viste con arreglo a las últimas modas.

En su casa se reúne una sociedad equívoca, donde se codean las personas decentes y de posición con los aventureros de presente oscuro y pasado poco recomendable.

Ultimamente, un conocidísimo notario marqués, hombre muy rico y considerado, cayó en las redes de la italiana, con gran desesperación de su esposa.

Hubo, con tal motivo, en el antes feliz hogar, unas escenas verdaderamente trágicas.

Pero el notario, enamorado hasta el extremo de la traviesa coqueta, lo olvidaba todo, notaria inclusive, para correr a casa de ella y ofendrerle su corazón y sobre todo sus billetes de Banco.

Anteayer, presentóse en casa de la amiga del perturbado ciudadano un tal Poulayón, médico a quien se ha prohibido visite y recete por haber cometido diversos actos criminales.

Y sin encomendarse a Dios ni al diablo, dijo a la italiana, que le escuchó estupefacta:—La esposa del notario amante de usted me ha encargado que la envenene. Pero yo no quiero hacerlo, aunque me ha ofrecido, para cuando usted fallezca, 10.000 francos. Si usted me da dicha suma, no sólo no atentaré contra su vida, sino que denunciaré a su enemiga a la autoridad.

La italiana, tras larga meditación, contestó al médico:—No tengo aquí el dinero; pero mañana se lo daré a usted. Venga a esta misma hora.

Retiróse Poulayón, y la italiana llamó al notario por teléfono.

Acudió éste al domicilio de su amada, y ésta, con acento trágico, le dijo apenas estuvo en su presencia:

—Tu mujer quiere envenenarme!

—Eso no es verdad!

—¿Si lo es!

Y la italiana contó a su amante lo que le había dicho Poulayón.

El notario corrió a su casa y gritó a su esposa, que salía a recibirle:—Envenenadora!

La escena entre ambos cónyuges fué violentísima.

Al fin, el notario convencióse de que su mujer no conocía ni de vista al médico.

Y cuando éste, al día siguiente, presentóse en casa de la italiana, acompañado de una tal madame Ayassu, echadora de cartas, encontróse con la Policía, que le llevó a la cárcel.

Pero Poulayón jura y perjura que la esposa del notario prometióle 10.000 francos por que envenenara a la amante de éste.

El asunto, que aparece muy confuso, apasiona a toda Marsella.

## ECOS

El niño John Brown, de Nueva York, después de todo, es un mártir. Sólo cuenta nueve años y ya tiene un capital de 375 millones. Por tanto, su existencia es extremadamente preciosa para sus padres.

Desde que nació se le dieron a la *nur sery* las instrucciones siguientes:

«No besés nunca al bebé. No toquéis nunca al niño si vuestras manos no están recién lavadas. No habléis nunca al bebé; no silbéis junto a él; tampoco podéis ni toser ni estornudar a su lado.»

Los médicos particulares dirigieron la alimentación del joven millonario. Los coches en que se pasea son desinfectados; en fin, no se le entrega jamás un juguete sin que antes haya pasado por la estufa.

¡Y muchos creerán que con tantos millones es feliz!

## VIAJE A MELILLA

# EL REY EN MALAGA

### Salida de Madrid

Anoche salió para Málaga y Melilla S. M. el Rey, acompañado del Presidente del Consejo, del ministro de la Guerra, la Casa militar de S. M., representada por el general Sánchez Gómez; condes del Grove y Aybar, coronel Echagüe, y Sres. Elorriaga, Barrera, Guías y doctor Alabern, y el caballerizo conde de Riudoms.

También le acompañan los diputados conde de Pinofel, Jimeno (D. Vicente), Salcedo, Bergamín, Ortega Gasset, Armiñán, Zancaza, Llombart, Borrego y Silveira (D. L.), el secretario particular del Presidente del Consejo, Sr. Urrutia, y los siguientes representantes de la Prensa: Peris Mencheta; Barceló, de *El Mundo*; Suárez, de *Diario Universal*; Barco, de *Las Noticias*, de Barcelona; Borrajo, de *La Mañana*; Campúa, de *El Nuevo Mundo*; Arpe, de *Heraldo de Madrid*; Antón del Olmet, de *El Debate*; Amato, de la Agencia Fabra; Piñals, de *Ejército y Armada*, y varios correspondientes franceses, italianos y austriacos.

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la representará su redactor en Melilla, Sr. Rodríguez de Celis, que se unirá a los expedicionarios.

El diputado Sr. Vega Inclán adelantó su partida.

Vestía S. M. uniforme de almirante. Su primer acto fué revisar la compañía de honores, que cubría el andén presentando armas a los acordes de la Marcha Real.

Pertenecía la fuerza al batallón Cazadores de Arapiles, y estrenaba el nuevo uniforme, destacándose sobre el fondo gris de los capotes los flamantes correaes.

El Rey subió al coche *sleeping*, y en la plataforma saludó en actitud militar a la Familia Real y a cuantos en el andén estaban.

El tren partió a las ocho en punto, como marcaba el itinerario, saludado con la Marcha Real.

Momentos después desfilaron los Cazadores de Arapiles por delante de S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de la Reina doña María Cristina, de los Infantes doña María Teresa, D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos, y el Príncipe D. Raniero de Borbón.

Despidieron a Don Alfonso XIII los ministros de la Corona; varios ex ministros, entre ellos, los Sres. Azcárraga, Luque, Rodríguez y Sánchez Román; los obispos de Madrid y Sión, varios senadores y diputados, funcionarios de la Administración central, grandes de España, damas de la Reina, autoridades de Madrid, casi todos los generales residentes en esta corte y los jefes de Cuerpo.

El señor marqués de Viana va en el tren real hasta Bobadilla.

El Sr. Salvador (D. Amós) quedó en Madrid, en funciones de Presidente del Consejo, como ministro más antiguo.

El Centro Hispano-Marroquí puso a disposición del Sr. Canalejas cien almohadas con destino al tren real, que fueron aceptadas por el jefe del Gobierno.

Cada viajero de dicho tren lleva la suya. Son todas de pluma, y sobre la tela va estampado el mapa del Septentrión de África y parte del litoral de Poniente.

El tren real tomará en Córdoba, a las cinco y cuarto de la madrugada, la vía de Málaga, donde llegará a las diez de la mañana.

Si el estado del mar obligase a demorar la salida para Melilla, S. M. vivirá en Málaga, a bordo del *Giralda*.

### Desde Malaga.

#### Revista de buques.

MALAGA. (Jueves, noche.) Al atardecer ha marchado al puerto el ministro de Marina, acompañado de sus ayudantes, para visitar todos los buques de la escuadra que aquí se encuentran fondeados con ocasión del viaje del Rey a Melilla.

Le han sido tributados los correspondientes honores.

El Sr. Arias de Miranda ha quedado altamente satisfecho del estado en que se hallan los barcos de guerra que ha revistado.

#### Actitud de la Cámara malagueña.

MALAGA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio se ha reunido para tratar de la Asamblea que los organismos aines van a celebrar en Melilla.

El cuestionario de dicha Asamblea lo recibió hace ocho días la Cámara de Comercio de Málaga.

Y ésta entiende que es el cuestionario demasiado transcendental para tratarlo sin larga preparación y detenido estudio.

De conformidad con ese criterio, se ha acordado telegrafiar a Melilla protestando de la celebración de una Asamblea tan importante en forma tan precipitada, y declarando que la Cámara de Comercio de Málaga se niega a enviar delegados y recaba su libertad de acción ante los acuerdos que adopte la Asamblea congregada en Melilla.

#### Una exposición.

MALAGA. (Jueves, noche.) Varias entidades malagueñas y muchas personalidades han firmado una exposición, que mañana será entregada al Rey, pidiéndole que asista a las fiestas que prepara el Comité de Aviación para el *raid* Málaga-Gibraltar-Ceuta.

### Detención de un sospechoso.

Dice un periódico de Málaga: «Como es natural, estando tan próxima la llegada del Rey, la policía extrema la vigilancia, demostrando una actividad que ya la quisieramos para «los días de trabajo».

A esto se debe que inspeccione con gran escrupulosidad, no sólo los sitios en donde puede albergarse gente sospechosa, sino también a todo individuo que no preste la debida confianza y garantía.

Por tal causa, lo ocurrido ayer, a las dos de la tarde, quizá sea un exceso de precaución, pero está justificado en las presentes circunstancias.

No tuvo gran importancia el suceso; se limitó a la detención de un individuo que se hospedaba en la fonda La Europa, situada en la calle de Martínez, 1; pero el aparato excitador, como es lógico, la curiosidad del público, que comentó y dio exageradas proporciones a lo ocurrido, llegando hasta a decir que había sido preso un peligroso anarquista.

El hecho fué el siguiente:

La policía tuvo conocimiento de que en la fonda La Europa se hospedaba un sujeto sospechoso, llamado César Regal, de veintidós años, de profesión desconocida, y que había llegado a Málaga el día 1.º del actual sin otro equipaje que una maleta, y procedente de Madrid.

Hechas las averiguaciones necesarias, la policía juzgó oportuna su detención, y a las diez y media de la mañana de ayer se presentó un inspector en la citada fonda; pero Regal, que la noche anterior había encargado al mozo de la fonda que lo llamara a las diez de la mañana, estaba ausente; por lo que fué necesario esperar a su regreso.

Este se verificó a la hora de almorzar, cuya operación hizo tranquilamente; pero los postres no fueron tan agradables, pues al terminar el almuerzo, se presentó de nuevo el agente de la autoridad y lo condujo a la Jefatura de vigilancia, en donde fué interrogado por el jefe de policía, y quedó detenido provisionalmente.

También se procedió a registrar escrupulosamente la habitación que ocupaba en la fonda, una de las más modestas del piso principal, con balcón al pasaje de Larios.

Examinada la maleta, se vio que sólo contenía alguna ropa y varios periódicos, entre ellos algunos ilustrados, y un número del periódico anarquista *Tierra y Libertad*.

Durante su estancia en la fonda no dió lugar a ninguna sospecha; se expresaba correctamente, y solía hablar con frecuencia de teatros, en cuya materia se las daba de crítico, juzgando mal a algunos cómicos.

Ignoramos el resultado de sus declaraciones; pero lo cierto es que a las once de la noche se dió orden de que ingresase en la cárcel, a disposición del gobernador.

César Regal tiene buen aspecto, viste con corrección un traje claro, y protestaba de su detención, que consideraba arbitraria.

El juez municipal de la Alameda, en funciones de instrucción, D. Joaquín Alcázar, estuvo en el despacho del gobernador conversando con dicha autoridad; pero ignoramos si la visita se relaciona con la detención de Regal.

### Esperando al Rey.

MALAGA. (Viernes, mañana.) La estación y sus alrededores hallábanse atestados de numeroso público, que se apiñaba para recibir a S. M.

A las nueve y media de la mañana comenzó a reinar animación grandísima en las calles. Todo el mundo salió de sus casas para presenciar la llegada del Monarca.

A la estación fueron llegando nutridas representaciones de todas las Sociedades, Comisiones del Ejército, los jefes de la escuadra surta en el puerto, oficiales del Ejército, las Cámaras de Comercio y Agrícola, Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas, representación del Club de Regatas y todos los alcaldes de los pueblos de la provincia.

### Llegada del Rey.

El tren real entró en la estación con algunos minutos de retraso.

D. Alfonso descendió en seguida. Vestía el uniforme de almirante de diario. El Presidente del Consejo bajó después y se reunió con él.

El Rey pasó revista a la compañía del regimiento de Extremadura, que mandaba el capitán Pertuchi.

Después dispuso que desfilara la fuerza, y ésta lo hizo marcialmente por entre el gentío.

El alcalde de Málaga, el ministro de Marina, el general Puente y el gobernador civil, se acercaron a saludar al Monarca.

Diéronse vivas al Rey y a España, repitiéndose al desfilarse la bandera de Extremadura.

### El Rey a la Catedral.

Difícilmente, a causa de la aglomeración de gente, se organizó la comitiva.

El Rey ocupó un landó con el Sr. Canalejas a su derecha y el alcalde enfrente.

Las calles del tránsito hallábanse profusamente adornadas, ostentando los balcones colgaduras é iluminaciones.

Se dieron algunos vivas al Monarca.

Frente a la Catedral, una compañía del regimiento de Borbón tributó honores al Monarca.

Este entró bajo palio en la Catedral. Fué recibido por el obispo y el cabildo.

Después del «Tédum».

MALAGA. (Viernes, tarde.) Terminado el «Tédum», el Rey salió de la catedral bajo palio, besando el anillo del obispo.

Luego pasó revista a la compañía del regimiento de Borbón encargada de rendirle los honores, dirigiéndose al palacio de la Aduana, en cuyo salón de actos se celebraba solemnemente una recepción oficial.

Tanto el patio como los pasillos del palacio han sido decorados con plantas y flores.

Recepción oficial.

En este momento empieza la recepción. Esta ha comenzado por los nobles, togados y el elemento civil, siguiendo representaciones de la Armada, el Ejército y los pueblos de la provincia.

Las músicas de los regimientos amenizan el acto.

Detalles.

Terminada la recepción, el Rey quedó descansando en el salón del Trono, donde recibió a algunas personalidades, entre ellas al almirante Cámara, a quien invitó a comer esta noche en el «Giralda».

Este buque zarpará a las diez. —Canalejas recibió a los periodistas locales, cambiando con ellos frases de afecto.

—Los periodistas que han venido de Madrid telegrafiaron felicitando a la señora de Canalejas con motivo de su cumpleaños.

El ministro de la Guerra visita los cuarteles.

MALAGA. (Viernes, tarde.) El ministro de la Guerra, acompañado del capitán-general de la región y del gobernador militar, ha visitado los cuarteles donde se alojan los regimientos de Borbón y Extremadura.

También ha visitado el Hospital militar y la fábrica Aurora, alquilada por el Ayuntamiento ante las promesas que se hicieron el año pasado de aumentar la guarnición de Málaga.

Atropello.

El coche que ocupaba el ministro de Marina atropelló en la Cortina del Muelle a Antonio Orbaneja Carmona, muchacho de nueve años, que sufrió algunas contusiones.

S. M. pasea.—Los buques de guerra.

Su Majestad el Rey y el Presidente del Consejo de Ministros han avanzado en su excursión por la carretera de Levante, no habiendo regresado aún.

En este momento comienzan a llegar al muelle las autoridades.

Alrededor de los muelles, apiñada multitud presencia las maniobras de los buques de guerra, que se van colocando fuera del puerto en línea de combate, esperando la hora señalada para zarpar.

El Numancia y el Cataluña están ya en alta mar.

Numerosas lanchitas cruzan la bahía. Todos los buques están empavesados.

En la Junta de las obras del puerto se han colocado preciosos decorados, que contrastan con el ridículo adorno de las calles, que dispuso el alcalde.

Sobre la escalinata del muelle Guadiaro se ha colocado un artístico escudo de Málaga con franja de los colores nacionales, en las que se lee: «¡Viva el Rey!»

El banquete.

MALAGA. (Viernes, tarde.) El salón de sesiones de la Diputación estaba adornado con bambús, plantas y flores.

Las esquinas estaban cubiertas con estandartes.

Las puertas de entrada aparecían adornadas con cañas de azúcar y palmeras con dátiles.

Bajo un dosel había sido colocada la mesa regia.

Sentáronse en torno del Rey Dálgado Zuleta, Canalejas, Aznar, Miranda, Puente y Sánchez Gómez.

Los comensales ascendían a 110.

El menú era exquisito.

El banquete estuvo muy bien servido por el Regina Hotel.

Las bandas de Borbón y Extremadura, desde el pasillo de la Aduana, interpretaban escogidas piezas, amenizando el banquete.

Este acabó a las tres de la tarde.

A Limonar.—Otras noticias.

Terminado el banquete, el Rey y Canalejas subieron a un automóvil, propiedad del señor Alonso Net, y que éste guiaba, y se dirigieron, dando un paseo, al Limonar.

El general Aznar marchó a visitar los cuarteles.

Los buques de la escuadra han comenzado las maniobras preliminares para zarpar.

El ministro de Marina.—Esperando al Rey.

CORDOBA. (Jueves, noche.) En el expreso ha pasado el ministro de Marina.

Las autoridades acudieron a la estación; pero no han podido saludar al Sr. Arias de Miranda, porque iba descansando.

Ha llegado el capitán general de Andalucía, para agregarse a la comitiva regia, que pasará por aquí, en tren especial, la próxima madrugada.

Con tal motivo, el gobernador ha concentrado en esta capital abundante fuerza de la Guardia Civil.

Paso por Córdoba.

CORDOBA. (Viernes, mañana.) A las cinco y quince minutos de la mañana ha llegado el tren real.

S. M. y las personas del séquito descansaban.

A la estación acudieron para complimentar al Rey todas las autoridades civiles y militares.

El capitán general de Andalucía se agregó en ésta a la comitiva regia.

El tren paró diez minutos, continuando después el viaje sin novedad.

Desde Melilla.

El tiempo mejora.—El teatro.—Un concurso.

MELILLA. (Jueves, noche.) El tiempo ha abonanzado mucho, pudiendo terminarse, sin novedad, las operaciones de desembarco de la Escolta Real.

Se nota gran movimiento en la población, ultimándose los preparativos para el recibimiento del Monarca.

Esta noche ha debutado la compañía Cobena-Oliver, que dará representaciones en el teatro Alcántara, durante la estancia de S. M.

La Junta de arbitrios sacará a concurso la concesión de la red de tranvías eléctricos, por haber varias Empresas que lo solicitan.

Los remolcadores.—Automóviles.—Revista.

MELILLA. (Jueves, noche.) Hoy entraron en Mar Chica los remolcadores Giralda y Pastor y Landero.

El primero fué a Nador y la Restinga, regresando luego a Melilla, de donde zarzó nuevamente, entrando otra vez en Mar Chica, donde queda fondeado.

Del transporte de guerra Almirante Lobo ha desembarcado hoy la grúa Titán dos automóviles del Rey.

El general Aldave ha pasado hoy revista, en el Llano de Alfonso XIII, a todas las fuerzas de la guarnición.

Signen los preparativos.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ya están terminados los barracones en que se instalarán el Jefe del Estado y su comitiva.

En el barracón habilitado como salón del trono, las paredes están cubiertas por tapices de la Real Casa.

Han sido improvisados magníficos jardines con las mejores plantas del Parque Hernández y otras traídas de la Península.

En el recinto de Alfonso XIII se levantan las habitaciones del séquito.

Regalo de los moros.—El desfile.

MELILLA. (Jueves, noche.) Algunos moros del comercio de Melilla tienen preparados, para regalar a Don Alfonso, una magnífica alfombra de Rabat y dos trajes moros de seda, bordados de oro, que fueron encargados a Fez.

Los regimientos desfilarán con sus banderas, marchando al frente el general D. Pedro del Real, el cual manda la división.

Esperando a Merry.—Un arco.

MELILLA. (Jueves, noche.) Irán en una falúa a recibir al Sr. Merry del Val, que viene a bordo del cañonero Basón, el general Palomo y el coronel Tomaseti, ayudante del general Aldave.

En el muelle le esperarán Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

En el Parque Hernández, al lado de la farola, se alza un precioso arco, semejante al antiguo castillo, construido por ingenieros militares.

Otras noticias.

Representación francesa.

ORAN. (Jueves, noche.) El general Touste, comisario de la frontera argelino-marroquí, salió a bordo del crucero Duchayla, para Melilla, adonde va a saludar a Don Alfonso XIII, en nombre del Gobierno francés.

Le acompañan el capitán Hust y el teniente Buschenschütz.

Noticias oficiales.

En su viaje a Melilla acompañan al ministro de la Guerra: como jefe del Estado Mayor, el teniente coronel de dicho Cuerpo, Sr. Alemán; como ayudantes de campo, el capitán de Artillería Sr. La Cruz y de Infantería Sr. Pita, y como oficial a las órdenes, el capitán de la Guardia Civil, Sr. Gistau.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los representantes de la Prensa, confirmó las noticias del viaje del Rey a Málaga, que en otro lugar publicamos de nuestros corresponsales especiales.

Esta mañana ha estado en el ministerio de la Gobernación D. Amós Salvador, que ejerce estos días de Presidente del Consejo.

El objeto de esta visita fué enterarse de las noticias recibidas en dicho ministerio, especialmente de las relacionadas con el viaje de Su Majestad; las que inmediatamente comunicó a las Reinas, marchando para ello a Palacio.

Durante este viaje, irá diariamente a Palacio el Sr. Salvador para enterar a doña Victoria y a doña Cristina de todas las noticias del viaje, aunque ellas comunican directamente con Don Alfonso.

El último telegrama del Sr. Canalejas al ministro de la Gobernación dice que a la salida del banquete regio ha sido objeto Su Majestad de una cariñosa manifestación de simpatía, siendo vitoreado con entusiasmo; también se han dado vivas a la Reina. Añade el Presidente que se dispone S. M. a embarcarse a bordo del «Giralda», y los demás invitados en los buques respectivos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Oficinas... SUSCRIPCIONES. Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Prova y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. DIREJASE LA CORRESPONDENCIA. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, nº 1. LA DE REDACCION, a Factor, nº 7.

LERROUX EN BILBAO

Socialistas contra radicales

Mitin suspendido.—Palos y bofetadas.

¿Qué pasará en Bilbao?

BILBAO. (Jueves, noche.) Se ha repartido con profusión el manifiesto de los socialistas.

Contiene durísimos ataques contra D. Alejandro Lerroux.

Y no sólo ataques, sino amenazas.

También ha sido repartido profusamente el manifiesto del partido radical, excitando al vecindario a concurrir mañana a la estación para dispensar al Sr. Lerroux y a sus acompañantes un gran recibimiento.

Los diarios locales reflejan esta noche en sus columnas el estado de intranquilidad dominante en Bilbao y la expectación grandísima del vecindario ante los sucesos que puedan desarrollarse mañana.

En los casinos, cafés y centros de reunión todas las conversaciones giran sobre el mismo tema.

Sospéchea que mañana será para Bilbao un día triste.

La excitación de los ánimos lo hace esperar así.

Recuérdese que por análogos temores el mismo Gobierno del Sr. Canalejas prohibió el último verano los actos que organizaban los elementos católicos.

Esta noche llega el gobernador civil propietario, que se hallaba ausente y a quien telegrafió el ministro indicándole la conveniencia de que sin pérdida de momento se persunara en esta capital.

Expectación y precauciones.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana reina gran expectación con motivo del viaje de Lerroux.

En los alrededores de la estación hay congregado enorme gentío, aunque el público no es tan numeroso como se esperaba por haberse retraído muchas personas de asistir, ante el temor de que se produzcan revuelos y alborotos.

Las autoridades han desplegado gran lujo de precauciones, poniendo en movimiento fuerzas de Seguridad, de la Policía, de la Guardia Municipal y de la benemérita de a pie y montada.

También han sido acuarteladas las tropas. En los andenes de la estación agrúpanse unas 300 personas con banderas; entre ellas figuran los socios del Círculo Radical con la banda de música de Santa Cecilia y la plana mayor de los radicales bilbaínos.

Muchos, ávidos de saludar a los excursionistas, han tomado el tren para salir a su encuentro.

En este momento se avisa al público que el tren que conduce al Sr. Lerroux llegará con quince minutos de retraso.

La expectación aumenta a cada instante.

Llega Lerroux.

Al entrar el tren suenan en los andenes aplausos y vivas a Lerroux, el político honrado.

Las músicas entonan la Marsellesa.

Las banderas avanzan para saludar a los viajeros.

Grupos de correligionarios rodean a Lerroux.

Han llegado Comisiones de Logroño, Victoria, San Sebastián y Santander.

Poco después se organiza la comitiva.

En la puerta de la estación se oyen voces de «¡fuera!», «¡viva Iglesias!» y muchos silbidos, produciéndose gran confusión.

Un grupo de lerrouxistas y radicales se ve inundado por hojas impresas, que les arrojan, insultándoles.

En algunos textos se lee: «Los republicanos no inventaron la desaparición de 800 pesetas, recaudadas por Lerroux para los obreros de los Altos Hornos, ni los de Plasencia, cuyas pruebas llevó San José a la Asamblea, ni los miles de pesos enviados de América para el Tesoro republicano, ni lo del cemento y aguas.»

Un grupo de Iglesias, que censuró estos dos últimos hechos, estuvo en la cárcel por ataques a Maura y Cierva, cuando Lerroux paseaba en Londres y París.

Habló menos de revolución que Lerroux, pero hizo más.

En otra hoja se dice:

«Demócratas bilbaínos: ¿Oís sin indignación al delator causante de la muerte de Ferrer? ¿Es haciendo delaciones como proceden los radicales? Pues ese es Emiliano Iglesias.»

Camino del Frontón.

Desde la estación al Frontón Euskalduna, la comitiva seguía en la misma forma, entre vivas y numerosos aplausos y silbidos.

Numerosas fuerzas de la Policía daban escolta durante todo el camino.

Sobre el grupo que formaban los oradores fueron arrojados centenares de hojas impresas.

En el Frontón, un público inmenso llenaba las galerías.

En la cancha había poca gente, por temor a que ocurriese algo.

El mitin.

Gran escándalo.

Al llegar los oradores a la tribuna se produce un escándalo tremendo, oyéndose vivas y muétras.

Los grupos cantan el himno de la Internacional.

Cada vez que un orador intenta hablar le ahogan las voces de «¡Fuera los traidores!».

En diversos sitios del local se han producido incidentes, cambiándose bofetadas y palos.

La fuerza pública ha intentado varias veces expulsar del local a los alborotadores, resultando imposible, por hallarse mezclados en todo el Frontón.

Mucho público se quedó fuera, a la expectativa.

Los escándalos dentro del local arrecian.

A pesar de todo, el espectáculo es pintoresco.

Protestas y manifestaciones.

Los representantes concejales, al subir a la tribuna, intentaron hablar, protestando del espectáculo que se daba en el Frontón.

Un ex concejal republicano del pueblo de Deusto manifestó que se daba de baja en la Conjuración y se sumaba a los radicales.

Iguales manifestaciones han hecho otros concejales, entre ellos Nicolás Bengoa, quien manifestó que rompía todas sus relaciones con los socialistas, dándose de baja en la minoría municipal.

Otros caracterizados republicanos han visitado a Lerroux para protestar contra la forma violenta con que le han impedido hablar.

La Junta directiva de la Sociedad El Sitio se ha reunido, acordando ofrecer a Lerroux la tribuna de dicha Sociedad, como protesta contra el atropello cometido en el Frontón impidiendo la libre emisión del pensamiento.

El caracterizado socialista doctor Revilla ha formulado análoga protesta en el Círculo Republicano, donde en este momento comienza el banquete en honor de Lerroux.

El local se halla rodeado de policía.

Entre las visitas que recibió Lerroux figura la del jefe del partido republicano y ex diputado a Cortes, Sr. Solaegui.

Mitin accidentado.

Como se esperaba, hubo que suspender el mitin del Frontón.

Al empezar el acto, la galería y la cancha hasta la tribuna de los oradores, estaban invadidas por un enorme gentío, entre el cual habían sido distribuidas una infinidad de hojas, redactadas en términos hostiles al partido radical.

Desde el principio menudearon las broncas entre el público, oyéndose voces de «¡miserales!», «¡canallas!», «¡bandidos!», y otras por el estilo, muchas de las cuales iban seguidas de sonoras bofetadas.

El presidente de la Juventud radical trató de presentar a los oradores, siéndole imposible hacerse oír.

Luego quiso hablar el Sr. Albornoz, promoviendo un nuevo escándalo.

Una representación de los concejales republicanos comenzó a hablar, siendo ahogada su voz por los silbidos.

Los radicales increpaban a los socialistas, llamándoles jesuitas y traidores.

Perezagua, en el centro de la cancha del frontón, capitaneaba a los obstruccionistas, vociferando.

Se suspende el mitin.

Viendo el cariz que tomaban las cosas, el Sr. Albornoz dirigió a la tribuna de la Prensa, y desde allí dijo:

«Queda terminado el mitin por la frenética intolerancia de quienes diciendo que van con el progreso, lo traicionan.»

«Este acto constituye un verdadero triunfo para nosotros.»

«España entera excreará a quienes alardean de libertad, llevando en el pecho un espíritu de intranquilidad, que hace que España sea incompatible con toda democracia.»

Después Lerroux, dirigiéndose a la Prensa, dijo: «Yo os juro que esa gente no volverá a hacer ningún acto de propaganda en ninguna parte de España.»

Añadió que los socialistas le deben incesantes labores en beneficio suyo en Barcelona, incluso habérseles cedido la Casa del Pueblo.

En medio de una algarabía horrible se suspendió el acto.

Toques de atención y cargas.

Patrullas de la Policía comenzaron inmediatamente a desalojar el local.

En las puertas del Frontón se produjo una confusión grandísima.

Las fuerzas de seguridad vieron obligadas a dar primero dos toques de atención y luego una carga, despejando las inmediaciones del Frontón.

En los momentos en que la gente salía del fracasado mitin, acertó a pasar un piquete de tropas que regresaba del entierro de un teniente coronel.

Los grupos que llevaban banderas republicanas vitorearon al Ejército.

Otras noticias.

Los comentarios sobre lo sucedido son grandes.

Hay gran expectación respecto al banquete que se celebrará a las dos y media de la tarde.

Esta noche se inaugurará el Círculo Radical. Dícese que los socialistas no volverán a molestarse a los radicales, pues sólo se proponían impedir el mitin.

Manifestaciones de Lerroux.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Al regreso del Frontón, Lerroux recibió en su hotel a los periodistas.

Manifestó a éstos que su viaje no tiene, como se ha dicho, por objeto tratar de restar fuerzas a la Conjuración republicano-socialista, recordando que ya su viaje fué aplazado por dos veces para evitar que estuvieran recientes ciertos actos de la Conjuración.

Defendió su derecho a hacer propaganda de sus ideales, aun dentro de la Conjuración, como lo hizo el Sr. Iglesias.

Aclaró los conceptos que emitió al final del mitin, diciendo que cuando el Sr. Iglesias fué a Barcelona, en viaje de propaganda, a pesar de que en Cataluña sólo hay un reducido número de socialistas en Mataró y Sitges, nadie le molestó.

Una Comisión municipal radical, presidida por D. Emiliano Iglesias, salió a recibirle, poniendo a su disposición la Casa del Pueblo.

Compara esta conducta con la que hoy observan los socialistas en Bilbao.

Afirma que no está desanimado, y que se propone volver a Bilbao cuantas veces sea preciso hacer propaganda, hasta que se le oiga.

Añade que esto es lo que temen los socialistas, pues él representa el verdadero socialismo, transigente y culto.

Dijo que a su temperamento, hecho a luchar, el acto de hoy le servirá de acicate para proseguir en su labor.

Terminó diciendo que esta noche asistirá a la inauguración del Círculo Radical, donde dará una conferencia el Sr. Salillas.

Mañana marchará a Santander, donde dará un mitin el domingo.

NOTICIAS OFICIALES

El gobernador de Bilbao comunica al ministro de la Gobernación que el viaje del señor Lerroux ha sido un fracaso.

Justifica la suspensión del mitin por el desorden que se promovió en el local en donde se celebraba aquel.

Añade que para evitar choques entre grupos lerrouxistas y socialistas después del mitin, tuvo que dar una carga.

De resultados de los incidentes de hoy se ha registrado un herido. El orden ha quedado restablecido, y la circulación en la población es normal.

El Sr. Salillas se proponía dar esta noche una conferencia en el Círculo Radical, y salir después para Santander.

El ministro de la Gobernación ha reiterado al gobernador las instrucciones de ayer para que mantenga el derecho de todos.

LEYENDO PERIÓDICOS

El marquesado del Sr. García Prieto.

La Mañana: «Habláramos hace muy pocos días en estas columnas de la actitud extraña que observan con el Gobierno los periódicos de la Editorial, y señalamos el hecho de que en vísperas de la crisis se aparentase por alguno de ellos ignorancia de sus causas y de su orientación, no obstante hallarse muy bien enterado alguien que pudo haber sido el Espíritu Santo de la mencionada Sociedad en el caso de que se tratara.»

Después de ese acto de hostilidad y de varios de menor cuantía también, pero tan significativos como él, nos ha sorprendido otro de los órganos de la conjunción periodística con un ataque violentísimo a la acertada iniciativa de premiar los excelentes servicios del señor ministro de Estado concediéndole un título nobiliario; y como el juicio envuelve gran injusticia y confirma además cuando indicamos en nuestro artículo anterior respecto a la actitud adoptada por la Sociedad Editorial con relación al Gobierno, hemos de hacer algunas consideraciones, encaminadas a rebatir la absurda teoría de la nobleza de nuevo cuño y a recoger la significación indudable de ese hecho, que es, según tenemos dicho, la de que los ministros que acompañan al señor Canalejas no tienen otra representación que la de sus propias personas.

Cree el articulista del Heraldo de Madrid que los títulos deben caer de los caballos de los Reyes sobre la grey de los soldados antes que sobre el Consejo Real, y encuentra impropio la merced, porque el oro de la pluma con que firmó el Sr. García Prieto el Tratado hispanomarroquí fué una transmutación del hierro y del plomo de los que lucharon y sucumbieron en el Rif.

Nada más justo que premiar el heroísmo de aquel Ejército que ganó para España los territorios que se dispone a visitar nuestro augusto Soberano, y por eso nunca figuró nuestra voz en el coro de censuras por las recompensas concedidas, ni figurará tampoco en son de queja aunque muchas más se concediesen, porque todo lo merecerían aquellos valientes soldados. Pero, ¿es que lo uno excluye a los otros? ¿Es, quizás, que la justicia que se trata de hacer a los merecimientos del señor ministro de Estado invade que se recompense más aún a los que sobrevivieron a los horrores de la guerra? ¿O es que hay alguna incompatibilidad en que sean premiados los que se distinguieron en la lucha y los que negociaron para asegurar, en beneficio de la Patria, los frutos de la conquista?»

El Sr. Gorbé, en El Liberal: «Ya sé que hay quien nos dice y quien escribe que los niños no necesitan tal Teatro; que es sólo aire, sol, campo libre de lo que han menester; que no es para ellos un recinto cerrado, y que, en suma, hacen la misma falta en un teatro que los perros en misa. Y todo esto a mí me parece muy bien. No llevaría yo a mis hijos a un teatro, ni aconsejaría a nadie que llevase a los suyos. Pero lo que sí haría, si pudiera, sería construírles un teatro a su gusto, donde no se asfixiasen, donde tuviesen aire y sol y libertad y alegría, y donde poseyesen, además, lo que no tienen y deberían tener: Teatro.»

«Aire, sol, campo

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### RUMORES Y COMENTARIOS Después de la trage- de la calle de Sidney

**Un complot?**  
LONDRES. No se habla de otra cosa en todo Londres que de las consecuencias que para la vida inglesa tendrá la tragedia de la calle de Sidney.

Los dos anarquistas que se suicidaron después de haberse defendido desesperadamente y haber incendiado la casa que les servía de fortaleza, se han llevado a la tumba el secreto de sus planes.

Se habla de que pertenecían a una Asociación internacional de terroristas, que preparaba un complot para asesinar a los Soberanos y dignatarios que se reunirán en Londres, en junio de este año, con motivo de la coronación del Rey Jorge.

Dícese también que esto no es cierto y que los anarquistas londinenses, que, como se sabe, decidieron hace mucho tiempo no cometer ningún atentado en Inglaterra para que no les expulsaran de Londres, dedicándose a procurar fondos para comprar dinamita, fabricar bombas y enviarlas a Rusia.

Hasta ahora, todos los complicados en el misterioso asunto de Houndsditch, que ha tenido tan trágicas consecuencias, resultan ser rusos o polacos.

Los documentos encontrados en casa de Moruntzeff, escritos todos en ruso y en hebreo, no arrojan ninguna luz sobre los antecedentes de Peter y Fritz.

Se cree que éstos eran, no jefes, sino secuaces fanáticos de algún revolucionario ruso refugiado en Londres y que guarda el incógnito más riguroso.

Según noticias llegadas de San Petersburgo, adviértese en Rusia un recrudecimiento de la agitación revolucionaria.

Los estudiantes de ambos sexos de las Universidades rusas continúan promoviendo motines y dando lugar a la policía.

Van siempre armados de revólvers, y algunos de ellos llevan en los bolsillos, no libros, sino pequeñas bombas del tamaño de naranjas mandarinas.

Dichas bombas, según todos los indicios, son fabricadas en Londres.

Como ya telegrafiamos hace días, eran enviadas a Rusia en cajas facturadas como conteniendo pilones de azúcar, muchas bombas de un sistema lovisimo y de una gran fuerza destructora.

Ultimamente la Policía inglesa apoderóse de algunas de estas cajas; pero no pudo prender a quienes las habían fabricado.

Según parece, varios afiliados a la banda que organizara el robo de la joyería de Houndsditch eran quienes se habían encargado de estos peligrosos envíos.

Las cajas iba consignadas a diversos comerciantes de ciudades de la frontera rusa. Dícese en el Scotland Yard que varios de ellos han sido presos y que se espera den, con sus declaraciones, la clave del misterio que apasiona estos días a la opinión internacional.

El Scotland Yard vigila cuidadosamente a los Clubs anarquistas de Londres y Liverpool.

Los más importantes de éstos son los denominados Tottenham-Club, Court-Road, Whitechapel-Comuniti, Edmounton y Workers-Friend.

Todos son intrnacionales. Pertenecen a los rusos, polacos, holandeses, indios, españoles—éstos casi todos catalanes—franceses alemanes e ingleses.

Peró predominan en ellos los rusos y polacos expulsados de Rusia.

Bastantes de los últimos están afiliados al maximalismo y mantienen relaciones secretas con los refugiados ginebrinos miembros de la Bojerava Organizatzia.

Peró la opinión no cree que los miembros de estos Clubs tengan nada que ver con los feroces anarquistas que mataron en Houndsditch a los policías que fueran a prenderles.

La opinión más generalizada en el Scotland Yard y en el ministerio de Interior es que Fritz, Moruntzeff, Peter y demás protagonistas de los sucesos de estos días pertenecen a la misma banda que los judíos de Tottenham.

Como se recordará, hace bastante tiempo que fué Londres conmovido por una tragedia espantable.

Tres hebreos, a quienes perseguía la policía, resistieron a ésta, mantuvieron con ella una lucha tremenda a tiros, asaltaron un tranvía, aterraron al conductor y a los viajeros, hicieron que éstos bajasen y que aquel forzase la velocidad del motor, siguieron tirándose desde la plataforma con los agentes, y luego, acorralados, saltaron a tierra, huyeron por unos solares, sin cesar de hacer fuego, y por último, detenidos por un alto muro, murieron acuchillados a balazos.

Dichos judíos, según se comprobó, robaban para comprar dinamita y fabricar bombas. Y Fritz, Peter y Moruntzeff, por sus antecedentes, por el misterio de que aparecían rodeados, por sus tentativas contra la joyería de Houndsditch y por su desesperada resistencia tienen muchos puntos de contacto con los hombres de Tottenham.

Los que abrían la galería subterránea eran cinco, según todos los informes.

Falta, pues, averiguar qué ha sido de los otros dos.

Peró como se tiene la convicción de que no eran jefes, sino militantes oscuros de una tenebrosa sociedad de terroristas, el Scotland Yard está preocupadísimo y multiplica los registros y las investigaciones para averiguar

dónde se esconden los caudillos de este terrorismo misterioso, que no vacila en cometer robos audaces para procurarse dinero con que realizar sus planes de exterminio.

**La Prensa inglesa.**  
LONDRES. He aquí cómo se expresan algunos periódicos al tratar de la lucha de la calle de Sidney:

**The Times:**  
«El objeto de los asesinos, al suicidarse—si verdaderamente se suicidaron,—ó al dejarse quemar vivos, fué quizá destruir al mismo tiempo los testimonios escritos de sus planes e impedir toda identificación.

Se nos dice que la Policía, para evitar esto último, se hallaba dispuesta a asaltar la casa, y que varios de sus hombres se habían ofrecido para marchar delante.

No dudamos de que esto sea cierto, porque el valor de la Policía está fuera de duda y a la altura de todas las circunstancias.

Aprobamos la prudencia de quienes impidieron el asalto.

Se hizo perfectamente no ofreciendo nuevas víctimas a esos anarquistas sedientos de sangre.

**The Daily Express:**  
«Estas cosas, que todos prevelan, han ocurrido al fin y han expuesto nuestra ciudad y nuestra Administración a los reproches de todas las personas de buen sentido.

Es preciso que no ocurran en lo sucesivo. Debemos los ingleses ser protegidos contra los criminales que han hecho de Inglaterra el asilo donde perpetran sus atentados y prosiguen su carrera de crímenes y de anarquía.»

**The Daily Chronicle:**  
«Lo que ha sido hecho ha estado bien hecho y ha valido más que crear la ciudadela de los anarquistas y aguardar a que sus defensores murieran de hambre.

La batalla de Sidney muestra una vez más que la Policía encargada de perseguir criminales debe estar armada.

Nuestra ley sobre los extranjeros está llena de lagunas. Hay que reformarla.»

**The Standard:**  
«Los asesinos en cuestión eran probablemente miembros de organizaciones anarquistas, extranjeros que encuentran entre nosotros un asilo demasiado fácil.

Nuestro ministro de Interior debe sin tardanza examinar la cuestión de la entrada de los extranjeros en la Gran Bretaña.

Los miembros del Parlamento deben preguntarse si nuestra ley sobre los extranjeros es eficaz.

Los dramas de Houndsditch y de Sidney Street son una formidable advertencia.»

**Lo que dice el que denunció a Fritz y a Peter.**  
LONDRES. Un redactor de *The Daily Chronicle* ha celebrado una entrevista con el anarquista que denunció al Scotland Yard el refugio de Pedro el Pintor y de Fritz.

He aquí lo que ha dicho éste:

«Conoció a ambos en un Club de anarquistas a que yo pertenecía hace dos años.

Este Club, después de una existencia de cinco años, disolviéndose y sus miembros reuníanse semanalmente en una taberna cercana a la calle de Sidney.

El pintor Pedro, a quien todos llamábamos Yourka, era un mocetón de seis pies de altura. Le creíamos pintor, porque había pintado las decoraciones para una obra que fué estrenada en el Club, en los buenos tiempos de éste.

Hablaba muy mal el inglés; pero era muy buen camarada, así como Fritz, su compañero y amigo.

Fritz era pequeño y rubio. Ninguno de los dos se ocupaba en trabajo alguno.

Yo les veía con frecuencia, ya en el Club, ya en las calles.

Un día asistieron a un mitin contra la ejecución de Ferrer, en compañía de Betsy Gersin, la mujer que ha sido presa en el número 100, piso segundo, de la calle de Sidney.

Mi opinión es que ambos se fingían anarquistas para disimular su verdadera vida de criminales vulgares.

Ninguno de ellos me había hablado de que pensaban robar la joyería; pero yo sospechaba de ambos.

Desde hace algunas semanas, yo me puse en relación con la Policía.

Durante largo tiempo, todos los domingos di con ellos largos paseos, que terminaban indefectiblemente en Houndsditch.

Hace tres semanas, Pedro, ó Yourka, alquiló un piso en una calle cercana a la de Sidney, a 50 metros de la casa donde después fueron sitiados por la Policía.

Informé de esto a la Policía, y todo el barrio era vigiladísimo.

El miércoles anterior al día de la tragedia de Houndsditch, jugué al billar con Peter.

### CATASTROFE EN EL TURKISTAN Surgen lagos donde había ciudades

**Signen las sacudidas.**  
SAN PETERSBURGO. Las noticias recibidas del interior del Turkestan dicen que continúan las sacudidas sísmicas en la región devastada.

Hasta ahora se registran 40 muertos y numerosos heridos; pero debe ser mucho mayor el número de víctimas.

**Ciudades desaparecidas.**  
SAN PETERSBURGO. Nuevas noticias que comunican las autoridades del Turkestan permiten formarse idea de la espantosa catástrofe ocurrida en aquellos territorios.

El fenómeno sísmico ha sido un verdadero cataclismo geológico, que ha modificado la estructura del terreno en muchos puntos.

La ciudad de Prejalsk desapareció, tragada por la tierra al producirse el terremoto, y las noticias aquí recibidas comunican que todo el terreno donde se asentaba la ciudad aparece cubierto por un lago, cuyas aguas se extienden mucho más allá del perímetro que ocupaba Prejalsk.

Inútil es decir que nada se sabe de los habitantes de la ciudad que ha desaparecido.

También ha sido destruida por completo la población de Pislpeik.

Contaba la ciudad 6.000 habitantes. Nada se sabe hasta ahora de estos infortunados, y se cree que han perecido.

Los periódicos de esta capital insertan las escasas informaciones llegadas de la catástrofe y opinan que es la mayor de cuantas han asolado la región volcánica del Turkestan.

### POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO EN EL AFRICA DEL SUR

El viaje que el duque de Connaught acaba de efectuar por el Africa del Sur, como representante de su real sobrino, ha sido un gran éxito. Primitivamente había sido designado Jorge V, entonces Príncipe de Gales, para asistir a la inauguración del nuevo Parlamento sudafricano. La muerte del Rey Eduardo trastornó todos estos planes, y entonces fué designado el duque de Connaught como representante directo de la Corona en dicha solemnidad.

En otras ocasiones hemos hablado de la situación interior del nuevo Estado autónomo del Africa del Sur. Hablaremos hoy de otro aspecto: el de su acción exterior. Efectivamente, apenas nacido el nuevo Estado, tiene preocupaciones exteriores. La principal es la del proyecto de incorporación de la Rhodesia en la Unión sudafricana. Este inmenso país se halla atravesado actualmente por una red de ferrocarriles, que se llama comunemente del Cabo al Cairo. Está lleno de yacimientos auríferos, para cuya explotación se han constituido diversas Sociedades financieras. No está muy poblado, pues sólo lo habitan 12.000 blancos.

Si bien está poco explotado hoy día, está llamado a ser un emporio de riqueza; pero es asunto de tiempo y de paciencia.

¿Bajo qué condiciones la Unión de los Estados sudafricanos va a adquirir la Rhodesia, que puede aislar por mar, pero que por contra le tierra el camino hacia el interior? ¿Por qué precio cerrará el trato con la Compañía Chartered, a quien pertenece?

Si la Rhodesia entra en la Unión sudafricana, ésta se convertirá en vecina al Norte del Congo belga, en la parte en que este territorio es más rico en minerales.

Así, hacia el Este y hacia el Oeste, por su vecindad con las colonias alemana y portuguesa, el Africa del Sur tendrá, quéralo ó no, que entrar en la política europea. Su frontera es la única en el mundo en que están en contacto Inglaterra y Alemania. Desde hace diez años los alemanes han realizado en su colonia africana prodigios de organización.

A la hora presente, dos líneas férreas, que arrancan de la costa, van hasta casi junto al territorio británico y están a punto de reunirse a lo largo de la frontera. Otra, que arranca de los territorios portugueses, va hacia la Katanga. ¿Se llegará a consentir que esas líneas férreas se unan al Transvaal y a la Rhodesia? ¿Puede impedirse esto? ¿Se formará un *interland*? Y si no puede impedirse, ¿cómo garantizar la seguridad de los Estados sudafricanos y su existencia económica? El Cabo y el Natal, ¿quedarán abandonados a su situación desamparada?

En fin, ¿cuál será la suerte de Lorenzo Marquez, tan necesario al Transvaal? Ultimamente se ha venido hablando en la Prensa alemana de un reparto de las colonias portuguesas, y los sudafricanos, ante esa idea, han temblado de esperanza y al mismo tiempo de temor.

Este problema exterior entraña tanto peligro para los Estados del Africa del Sur como el problema interior, por la lucha de razas y de intereses económicos encontrados.

**EN VÍSPERAS DE HUELGA**  
Italia se halla en estos momentos bajo la amenaza de una huelga de empleados de ferrocarriles. Tiene por origen el proyecto de ley presentado hace meses a la Cámara. Ese proyecto, sin embargo, debió satisfacer a dichos empleados, puesto que consignaba una cantidad de 21 millones destinados a aumentar los sueldos a los que ganan un sueldo menor de 1.500 liras por año, si bien incluía ciertas

medidas disciplinarias para cortar abusos notorios.

Los *ferrovieri*, a juzgar por los resultados del *referendum* celebrado, se hallan dispuestos a acudir a los medios violentos. El Gobierno ha declarado que está dispuesto a realizar algunas otras mejoras en favor de ellos y a discutir las reivindicaciones ulteriores. Pero quiere determinar el momento oportuno en que esas reformas se han de plantear.

Los mismos socialistas temen una solución violenta. El órgano del partido ha dicho que todas las Asociaciones de empleados de ferrocarriles no han tomado parte en el *referendum*, y que la gran masa de esos obreros no conoce con exactitud la importancia del duelo a muerte a que se la quiere llevar.

Los periódicos ministeriales dicen que una huelga general de *ferrovieri*, tarde ó temprano, ha de estallar en Italia, y que ella es una necesidad de Estado, a fin de que la opinión pública se levante indignada contra estos agitadores, que se imponen a la nación.

El Gobierno se aviene a discutir amistosamente las reformas; pero no se allana a someterse a la amenaza y a la intimidación que representan los anuncios de violencias y de represalias.

**AGITACION UNIVERSITARIA**  
La mayor parte de los Centros Superiores de enseñanza en Rusia están actualmente cerrados, si no de derecho, al menos de hecho. En la capital, lo mismo que en provincias, los estudiantes no entran en las aulas. La agitación escolar, que se había encalmado, se ha reanudado desde hace unas semanas con mayor fuerza y violencia. Es una agitación de carácter político. Los estudiantes han querido celebrar una manifestación contra la pena de muerte, primero, y ahora contra las prisiones y las deportaciones de los reos políticos.

Hay que advertir que esos estudiantes han acudido a los procedimientos brutales, recibiendo a la Policía a tiros de revólver y con bombas.

Lo más grave en este movimiento es que parece inspirado y dirigido por mujeres, puesto que éstas han sido las primeras que han dado la señal de rebelión.

Ha sido de todo tiempo la Universidad en Rusia una incubadora de revolucionarios y dinamiteros. El contagio se ha extendido a las Escuelas Superiores consagradas a los estudios femeninos, y las señoritas que siguen en ellas sus cursos dejan bien pronto los libros para formar en las filas de los partidos revolucionarios.

Por lo visto, el mal vuelve a agudizarse, y la presente agitación estudiantil amenaza desatar la acometividad demoleedora de los socialistas de acción, estado inquietante, exacerbado a raíz del desastre, que fué ahogado con una represión sangrienta; pero que ahora retoña, acaso con caracteres más graves si el movimiento cunde y entra en un período de acción.

**LOS POBRES IRAN SOLOS**  
Dos hombres enmasarados roban a cien viajeros

**Tres víctimas.**  
NUEVA YORK. Un telegrama de Ogden (Utah) da cuenta de un extraño y escandaloso suceso ocurrido ayer, y que comentan con ironía y más regocijo que indignación los periódicos yanquis.

Era esperado por la mañana, en Ogden, el expreso de la Compañía Southern Pacific.

Pasaron las horas y no llegaba. Alarmados los empleados de la estación, telegrafaron a la inmediata, y desde ésta les contestaron que el expreso había pasado por allí a la hora de costumbre.

Temiendo hubiera ocurrido una catástrofe, salieron algunos empleados vía adelante.

Peró a tres kilómetros de la población encontraron una lastimosa caravana. Componíanla cien viajeros y varios empleados del subexpreso.

Tras las explicaciones de rigor, se supo lo que sigue:

A cinco kilómetros de Ogden, y poco más allá de la estación anterior a la de esta villa, tuvo el tren que detenerse porque la vía estaba interceptada.

Una mano criminal había amontonado en ella gran cantidad de piedras.

Apearonse varios empleados para apartar el obstáculo, pero vieron sorprendidos con la inesperada aparición de dos hombres que tenían el rostro cubierto por antifaces.

Dichos individuos empuñaban revólvers. Su aspecto era verdaderamente temible.

Uno de ellos dirigióse a los empleados y gritó con voz ronca:

«Tendedos en el suelo boca abajo! Hubo un momento de vacilación, que terminó obediendo los empleados, aunque á regañadientes.

El conductor, que era un negro, y que desde la locomotora observaba la escena, apeóse, y armado de un revólver corrió hacia los roragidos.

Hizo fuego; pero no hirió a ninguno de ellos.

En cambio, los enmasarados, que le hicieron dos disparos, derribáronle muerto de un balazo en la cabeza.

Entonces, los dos audaces bandidos se separaron.

Uno de ellos, con un revólver en cada mano, quedóse vigilando a los empleados tendidos en el suelo.

El otro dedicóse a recorrer los vagones uno

por uno y a exigir de los viajeros le diesen el dinero que llevaban.

Los viajeros, que habían oído tiros, no se atrevieron a apearse.

Y todos, mansamente, entregaron dinero y alhajas al enmasarado.

Sólo dos pretendieron resistir y sacaron armas.

El bandido disparó sobre ellos y les hirió de gravedad.

Terminado el robo, metieron los enmasarados en un saco los relojes, sortijas, carteras, etcétera, que formaban el botín, y se alejaron gritando:

«Vayan a pie a Ogden, que la vía está interceptada en otros dos sitios.»

Y así lo hicieron los viajeros.

Por eso se los encontraron en plena vía férrea los que salieron de Ogden para averiguar qué había pasado al expreso.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA Labor del Gobierno.

LISBOA. En breve pondránse en vigor por el ministerio del Interior las siguientes reformas, inspiradas en el ideal democrático, tratándose tan sólo de un ensayo, por cuanto podrá modificarse la Asamblea Constituyente en el sentido que mejor le pareciere:

1.º Implantación del descanso semanal.

2.º Represión del duelo y erección de Tribunales de honor.

3.º Aplicación de una ley electoral por la que se adoptará para determinadas circunscripciones el sistema llamado de representación proporcional.

4.º Ampliación de la Beneficencia pública, haciéndola extensiva a los ancianos, a los niños y a las madres, fueran las que fueran las condiciones en que lo sean éstas.

5.º Abolición de la prostitución.

6.º Fomento de la instrucción primaria, creando escuelas de dos en dos kilómetros y distribuyéndose en ellas alimentos, ropas y libros a los alumnos pobres.

7.º Desarrollo de la enseñanza superior, especialmente en la Facultad de Medicina de Lisboa.

8.º Mejor organización de los Manicomios; y

9.º Varias reformas é innovaciones administrativas en sentido descentralizador.

**Otro combate en Wadal?**  
LORIENT. La familia de un oficial del Ejército colonial que presta servicios en la región del Tchad (Africa Central) ha recibido hoy de aquél un despacho, fechado el día 20 de diciembre último en Gouret (Tchad), que dice:

«Violento combate en el Wadal. Bajas importantes. Estoy ileso.»

El combate a que se refiere este despacho debe de ser el que se trabó el día 9 de noviembre, y que costó la vida al teniente coronel Moll y varios oficiales.

**No hubo nuevo combate.**  
PARIS. La Administración de Correos declara que el telegrama recibido por la familia del oficial del Ejército colonial que presta servicio en la región del Tchad es, en verdad, una carta telegrama confirmando el telegrama ya recibido el día 29 de diciembre, y que el combate de que habla es el de Dridjel.

**Comentarios de «L'Osservatore Romano».**  
ROMA. El diario vaticanista *L'Osservatore Romano* comenta los telegramas expedidos desde Madrid a *Le Temps* y *La Liberté*, relativos a las negociaciones seguidas entre el Vaticano y el Gobierno español.

Y dice a este respecto *L'Osservatore*: «Si dichos telegramas encierran verdaderamente la expresión de los propósitos del señor Canalejas, no podemos comprender cómo pueden conciliarse con las repetidas declaraciones hechas por el jefe del Gobierno español, de reanudar las negociaciones con la Santa Sede, después de aprobar la llamada ley del Candado, que consideraba indispensable.»

Verdad es que el Sr. Canalejas dejó ya entrever su manera personal de apreciar las negociaciones con Roma, en los últimos discursos que ha pronunciado; pero nos queda el derecho de dudar, porque no sabemos cuál de los dos criterios expuestos por el Sr. Canalejas es el que traduce fielmente su pensamiento.»

### MISCELANEA Descarrilamiento.—Quince muertos.

LONDRES. Comunican de Queenstown, en el Africa del Sur, que cerca de la estación de Cathcart descarriló un tren de viajeros y parte de los coches cayeron por un terraplén de gran altura.

Resultaron 15 personas muertas y más de cincuenta heridas.

**Tropas a Madera.**  
LISBOA. Seiscientos soldados del regimiento núm. 6 de Cazadores, que guarnecen Santarem, salen hoy para Madera, con objeto de reforzar las tropas que en aquella isla han sido destacadas a distintos puntos para asegurar la aplicación de las medidas profilácticas motivadas por la epidemia cólica.

Llevarán varias ametralladoras.

**Un hallazgo.**  
BRUSELAS. El Aero Club ha recibido un despacho de Ostende diciendo que frente a Mariakerke han sido recogidos por unos pescadores un casco y unas gafas de aviador, que se cree pertenecieron al malogrado Cécil Grace.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## DE ZARAGOZA

### EN HONOR DE DON LEOPOLDO ROMEO

**Organización de un banquete.**  
 ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Hace tiempo que se proyecta realizar en esta población un acto que demuestre a D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y diputado a Cortes por esta circunscripción, las grandes simpatías de que goza entre sus paisanos y la gratitud del distrito, por las benéficas gestiones que en su favor lleva el Sr. Romeo realizadas.

Prestigiosas personalidades zaragozanas le suplicaron reiteradamente la aceptación del homenaje que deseaban rendirle; pero el señor Romeo, agradeciendo el honor, huyó de recibirlo, considerando que harta satisfacción significa para él poder ser útil al pueblo en que naciera, representándolo en el Parlamento.

Ayer, sin previo aviso, llegó el Sr. Romeo a Zaragoza con el propósito de permanecer aquí horas contadas.

Un fuerte movimiento de opinión le ha obligado a rendirse a la deferencia insistente de sus amigos.

Aprovechando la estancia del Sr. Romeo, se han reunido en los salones de la Cámara Agrícola Industrial, comerciantes, agricultores, catedráticos, militares, periodistas, representantes, en fin, de todos los elementos activos de la vida aragonesa y de todas las clases sociales para adoptar el acuerdo unánime de rendir a D. Leopoldo Romeo el homenaje de simpatía y gratitud que se le preparaba.

Carecerá el acto de todo color político. Consistirá en un banquete, al que se proponen concurrir numerosas personas de la capital y Comisiones de los pueblos de la provincia.

Será servido el banquete en el gran salón de fiestas del Centro Mercantil, Industrial y Agrícola.

Para su celebración se ha señalado el día 20 del actual.

## MATEO.

### EL TEMPORAL

**Frio en Córdoba.**  
 CORDOBA. (Jueves, noche.) Padecemos frío intenso.

Ha marcado hoy el termómetro dos grados bajo cero.

Se asombra todo el mundo de la crudeza del invierno actual.

## EN CEUTA

**Un abordaje.—Barco perdido.**  
 CEUTA. (Jueves, noche.) A consecuencia del fuerte temporal reinante, los buques fondeados en este puerto han tenido que reforzar las amarras.

En la bahía ha quedado suspendido el tráfico.

La goleta *Erribero*, de la matrícula de Bilbao, mandada por el capitán D. José López, a causa de haberle garreado las anclas, ha abordado al pailebot *Juan Tonda*, de la matrícula de Almería, mandado por el capitán D. Santiago Orella.

El pailebot ha sufrido averías en el casco. Sin desembarcar la carga que traía para Ceuta, el vapor inglés *Gibel Musa* se ha visto obligado a zarpar con rumbo a Tetuán.

A bordo de dicho buque realiza el viaje un hijo de D. Basilio Paraiso, presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

También a consecuencia del temporal ha zozobrado la gabarra de los contratistas de obras del puerto, sin que ocurrieran desgracias personales.

Procedente de Holanda era esperado aquí el vapor noruego *Sando*, que conducía 600 toneladas de madera, consignadas a un comerciante de esta plaza.

El referido barco naufragó en las costas de Holanda, perdiéndose totalmente el buque con la carga y ahogándose toda la tripulación.

ción, compuesta de 22 hombres, incluso el capitán, llamado Olsen.

Los cadáveres de éste y algunos otros tripulantes han aparecido en las plazas vecinas al lugar en que ocurrió el siniestro.

Pertenecía el vapor *Sando* a la matrícula de Christiania.

Desplazaba 2.500 toneladas.

Era la primera vez que hacía el viaje a Ceuta.

## PSICOLOGIA BATURRA

### EL HORROR AL FISCO

Una noche de claro en claro.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En Villafeliche, pueblo de esta provincia, ha ocurrido un caso gracioso, que pone de relieve la condición especial de la psicología baturra.

Antes de que el 31 de diciembre llegase, la autoridad primera de la villa hizo publicar, en la forma acostumbrada, las condiciones a que los vecinos debían ajustarse para dejar listas las hojas correspondientes al censo electoral.

El anuncio llenó de escama a no pocos vecinos de Villafeliche.

—¿Padrón tenemos?—dijéronse.—¡Esto parará en que nos aumenten la contribución!

El presentimiento cundió como reguero de pólvora—expresión muy adaptable a Villafeliche, donde hay fábricas de esa materia—y muchos comenzaron a aguzar el ingenio buscando la forma de eludir la nueva obligación con que, a su juicio, el Fisco les amenazaba.

—¡Ya está!—exclamó en un corro uno de los vecinos más avisados dándose fuerte palmada en la frente.—¡Ya he descubierto el modo de que no nos suban la contribución!

—¡A ver, a ver!—gritaron a un tiempo varios convecinos llenos de ansiedad.

—¿No dice la ley que serán incluidos en el censo todos los que pernocten en la villa el 31 de diciembre?

—¡Justo!

—Pues con marcharnos todos de Villafeliche el 31 por la tarde no entramos en el censo, y no entrando en el censo no nos aumentan la contribución.

La idea fué acogida con regocijo indescriptible.

—¡Toma, pues es verdad!—decíase uno.

—¡Y yo que no había caído en eso!—agregaba otro.

Todos, en fin, se hicieron lenguas de la sabiduría del vecino que tan donosamente acertaba a burlar la ley y a capear las embestidas del Fisco.

Llegada la tarde del 31 de diciembre, una gran caravana salió de Villafeliche.

Más de trescientas personas la formaban. Alegres, como banda de gorriones, lanzáronse carretera adelante, y en pleno campo celebraron con manifestaciones jubilosas la jugarreta.

Se habían librado del aumento de la contribución!

Lo más curioso del caso es que muchos de los que formaban la caravana, no queriendo sufrir las molestias de una noche pasada a la intemperie, se refugiaron y durmieron cómodamente en localidades vecinas, como Daroca, Langa, Calatayud, Morata y otras.

Pero como la cuestión era pasar la noche fuera de Villafeliche, es indudable que se salieron con la suya.

## ANDALUCÍA

### Muerte del conde de Hornachuelos.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Ha fallecido el conde de Hornachuelos a consecuencia de las heridas que sufrió en una cacería.

Ha sido sentidísima su muerte.

### Nuevo secretario.

D. José Massa se ha posesionado del cargo de secretario del Gobierno civil de esta provincia.

### Un estreno.

En el Gran Teatro ha sido estrenada la obra de Echegaray *La escalinata del trono*.

Ha gustado mucho.

## En honor de los marinos.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el círculo Malagueño se ha celebrado un brillante *five o'clock* en honor de los marinos de la escuadra, concurriendo todos los francos de servicio.

Asistieron las señoras condesa de Villapardierna y de Benahadux, señoras de Scholtz, Salado, Mackinlay, Speid, Cámara, Duarte, viudas de Noreña, Ortiz, Vaquera y Cánovas; señoras y señoritas de Díaz, Retercen, Heredia, Sandoval, Blaque, Gasset, Vázquez, Montero, Disdiel, Gros, Kraud, Casina, Benson, Noguera, Valdés, Alarcón, Lariva, Briahs, Moss y Huelin.

Distinguidos individuos de la Junta directiva hicieron los honores.

## Socialistas y republicanos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los republicanos y socialistas han celebrado un mitin muy concurrido, en el que quedó ratificada la unión y aplaudida la conducta de los señores Azcárate e Iglesias, condenando a los letrados.

Habló el concejal socialista de Madrid señor Barrios.

## CATALUÑA

### Acuerdo municipal.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha adoptado el acuerdo de entablar recurso contra la resolución del gobernador civil, que anuló el concierto hecho para el cobro del arbitrio municipal sobre el yeso, la cal y el cemento.

Han votado en contra del acuerdo todas las minorías.

### Desanimación.

La feria de esta noche con motivo de la festividad de los Reyes, que otros años se celebraba con inusitada animación, ha estado muy desanimada el actual, a causa de la lluvia y del frío, que ha recrudecido con gran intensidad.

### Prueba ciclista.

Han llegado corredores de Madrid, Bilbao y otras ciudades para tomar parte en la Vuelta ciclista de Cataluña, que empezará mañana.

Se han inscrito en la carrera 44 corredores.

### Sigue el conflicto.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Las Asociaciones económicas continúan sus gestiones para que cese la huelga.

En vista de que los huelguistas impiden que se efectúe el servicio de transporte necesario, los patronos de las fábricas de aserrar maderas han acordado cerrar mañana sus establecimientos.

En la barriada de Pueblo Nuevo, un huelguista ha agredido al conductor de un carro, produciéndole una herida leve, a causa de un disparo de arma de fuego.

### Estreno afortunado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el teatro de Apolo se estrenó el drama en siete actos *Los misterios del mar*, del conocido escritor que firma Carlos Ria Baja.

El drama alcanzó un gran éxito, siendo aclamado el nombre del autor, y levantándose el telón al final de todos los actos.

## GALICIA

### Salida de un crucero.

FERROL. (Viernes, mañana.) Ha zarpar con rumbo a Vigo el crucero «Reina Regente», obediendo su marcha a órdenes urgentes del ministro de Marina.

Acerca del precipitado viaje de este crucero se hacen muchos comentarios: unos creen que obedece a temores de graves sucesos en Portugal, y otros suponen que está relacionado con la visita a Vigo de una poderosa escuadra inglesa.

## VALENCIA

### Al Ferrol.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el co-

rreo ha marchado a Ferrol, en uso de licencia, el gobernador civil.

Le acompaña su hijo.

Despidiéronle en la estación las autoridades.

### Desgracia con suerte.

En un *carrousel* eléctrico viajaba una muchacha de siete años que llevaba en la falda a tres mucho más pequeñas.

En una de las vueltas, una de ellas cayó al fondo, quedando casi enganchada.

El empleado rompió un coche y logró sacar a la niña con varias heridas; pero salvada de la muerte.

### Delegados de la Cámara de Valencia.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Han marchado a Melilla los delegados designados por la Cámara de Comercio de Valencia para asistir a la reunión que con motivo de las actuales fiestas celebrarán los representantes de las Cámaras de Comercio españolas.

## JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

## VASCONGADAS

### Todavía el segundo premio.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se han pagado todavía dos décimos más del billete núm. 1.565, agraciado con el segundo premio de Navidad y se ha autorizado el pago de otros dos.

Se ignora quién sea el poseedor, pues los ha cobrado el *Comptoir d'Escompte*.

### Función benéfica.

En el teatro de Bellas Artes se ha celebrado una función organizada por la Sociedad recreativa «El Club», a beneficio del Comité antituberculoso.

Las obras *El intérprete* y *La rebelión* han sido representadas por aristocráticas señoritas y jóvenes de esta ciudad, siendo muy aplaudidas.

Al final los actores reprodujeron notables cuadros plásticos, dirigidos por el conde de Cadujilla, D. Santiago Aros.

### Material de incendios.

Se han verificado con gran éxito las pruebas de la bomba automóvil para la extinción de incendios, adquirida últimamente por el Ayuntamiento.

Arroja 1.500 litros de agua por minuto.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALGECIRAS. Con la famosa comedia de Lope de Vega titulada *La boba discreta*, verificó su beneficio el sábado último la celebrada actriz Carmen Cobena, quien nos entusiasma con la esmerada interpretación de su trabajo, logrando arrancar calurosos aplausos del público que ocupaba las localidades del teatro.

La compañía se despidió el lunes con una función a beneficio del público, a precios más reducidos que los elevadísimos pagados durante su lucrativa campaña, poniéndose en escena *Carambolas*, *El vergonzoso en palacio*, del maestro Tirso de Molina, y el entremés *Los chorros del oro*, donde se distingue notablemente la hermosa actriz Anita Adamuz.

Todos los artistas que forman parte de esta compañía han contribuido con cuantos medios les han sido posibles para el mejor desempeño de su cometido en las obras que fueron representadas, sobresaliendo en ellas el primer actor Francisco Comes, artista de verdadero mérito, aunque algo oscurecido por su excesiva modestia, y de cuyo excelente trabajo hemos oído hacer grandes elogios a personas competentes, y que somos los primeros en reconocer su valor artístico, sobre todo en el género dramático.

La Sra. Cobena, con los artistas de su compañía, ha salido a bordo del vapor *Serilla*, con rumbo a Melilla, donde dará cierto número de representaciones.

VITORIA. En el teatro Principal se han representado con éxito las zarzuelas *La reina de la Dolores*, *El que paga, descansa*, *La corte de Paraisón*, *Bohemios*, *Los hombres alegres*, *La carne flaca*, *La Comisaría*, *La suerte loca* y *El pollo Tejada*.

En estas obras han sido muy aplaudidas las Sras. Adela Villagrana y Elvira López, Sras. Tejera y Martínez, y los Sres. Orozco y Gómez.

Ha celebrado su beneficio el primer actor Sr. Orozco, que fué ovacionado.

GIJÓN. Con las zarzuelas *Nimon*, *La Tempranica* y *La manta samorana* ha celebrado su beneficio la simpática tiple Rafaela Fuertes, que fué ovacionada y recibió muchísimos regalos.

ALICANTE. Con muy buen éxito se ha estrenado en el teatro Nuevo la obra de Arniches y García Álvarez *El astrufo de los Tenorios*.

En la interpretación se distinguieron la señorita Ferrer, que estuvo acertadísima, y la Srta. Fernández.

Los Sres. Freixás, Puertolas, Montes y Llobregat también fueron muy aplaudidos.

En el teatro Principal, por la compañía de los Sres. Muro y Videgain, con buen éxito, se ha estrenado la zarzuela dramática *El clown Bebé*.

El Sr. Muro fué muy aplaudido.

VALLADOLID. En el teatro Zorrilla se ha reprisado la popular revista *El fin del mundo*, que cada vez gusta más.

Se repitieron casi todos los números, y el público no cesó de reír durante toda la representación.

ALMERIA. Con *La niña boba* y *La vima eterna* ha celebrado su beneficio, en el teatro de Variedades, la aplaudida primera actriz Sra. Comendador.

Esta actriz, que cuenta con muchas simpatías entre este público, fué ovacionada.

**Este diario no pertenece al Trust.**

## AVISOS UTILES

RHUM lo mejor contra LA NEGRITA

LAMPARAS 75 POR 100

ECONOMÍA, A 2,0

Material para instalaciones. NÚÑEZ DE ARCE, 7 (ante Góngora).

## Joyería.-I. Sagrañes.-Relojería

Talleres para reforma y construcción de joyería artística. 2, Sevilla, 2, Lenda y entr.

**SEÑORAS**  
 Gran rebaja de precios por fin de estación.  
 Abrigos de felpa, desde... 40 ptas.  
 Abrigos terciopelo... 75  
 Abrigos paño... 25  
 Abrigos viaje... 15  
 Vestidos terciopelo... 80  
 Vestidos lana... 40  
 Salidas de teatro... 50  
 Bata Pirineos... 25  
 Faldas sueltas... 10  
 Blusas gran moda... 10  
 Abrigos de niña... 10  
 LA VILLA DE IARIS  
 67, ATOCHA, 17

**MALA REAL INGLESA**  
 Vapor "Argón."  
 Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el...  
 DIA 22 DE ENERO  
 Para más informes, diríjase a la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16  
 Agentes en Vigo, D. Estanislao Durá. Lisboa... Sres. Janas Rawes & C.º

(91) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

## Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Os lo juro, señor!

—Eso es todo lo que obtendré de vos?

—Por el momento, sí—contestó Grivet.

—Más adelante, cuando haya encontrado el medio que busco..., veremos.

Y, al decir esto, La-si-do cogió su linterna.

—¿Puedo contar con vos?—preguntó Horacio.

—Os lo prometo—contestó el viejo.

No pasará mañana sin que estéis libre...

El viejo se marchó y Horacio quedó solo, al principio algo reanimado por esta secreta esperanza y por la ligera colación que había tomado.

Desgraciadamente, esta gota de agua en el mar no había hecho más que despertar el apetito y, al cabo de dos horas, su estómago volvió a gritar dolorosamente con más imperiosa voz que nunca.

Volvió a afluir la sangre a sus sienes, le zumbaron los oídos y se le enturbió la vista.

Se apoderó de él un gran desfallecimiento.

—¿Cuánto tiempo pasó así? ¿Qué hora era? Horacio no sabía nada, cuando en la extremidad de la cueva apareció Mamzell' Rossignol con una luz en la mano.

El domingo, por la tarde, a las ocho y media, en el momento en que Miral y Landry, cansados de haber llamado a todas las puertas y haber agotado toda clase de investigaciones, se volvían a la calle de Nuestra Señora de los Campos, Mamzell' Rossignol abrió de repente la puerta de la taberna de la tía Latripa, para saber si La-si-do estaba en su casa.

Pero en lugar de responder a esta pregunta, la gruesa matrona dejó escapar una exclamación de profundo asombro, diciendo:

—¡Mamzell' Rossignol! ¡Vos aquí a semejante hora!

—¿Qué hay de extraño en esto?—dijo la joven.—Deseo hablar a La-si-do, vengo a verle y esto es muy natural.

—Sin duda, muy natural—contestó la tía Latripa—; pero hace más de un año que tengo el honor de conoceros y esta es la primera vez que os ocurre.

—Y quizá no sea la última—dijo Mamzell' Rossignol.—Pues bien. ¿Sabéis si La-si-do está en casa?

—No os lo puedo decir; pero, si no está, seguramente hay alguno de esos señores de arriba.

—¿Cuál?

—El Desgarbado.

—¿Estáis segura?

—Tan segura, que hace poco le he vendido una botella de aguardiente de caña de a cuarenta sús—contestó la tabernera.

—Gracias—dijo la joven alejándose y subiéndolo precipitadamente la escalera.

La llave estaba puesta en la puerta del cuarto.

Entró sin llamar y se encontró con Juan Taupin, sentado en una silla, entre las dos camas del fondo.

Delante de él, y en otra silla, se encontraban un vaso y un litro de aguardiente, medio vacío.

El Desgarbado levantó bruscamente la cabeza al oír abrir la puerta.

No era todavía completamente de noche; pero la habitación estaba ya sumida en completa obscuridad por el saliente del tejado que cubría la escalera.

—¿Quién va?—preguntó con voz averiada.

—¡Amiga!—contestó Mamzell' Rossignol.

—¿Quién amiga?—dijo.—No conozco más que mi consigna. Estoy de guardia y no debo dejar entrar ni salir a nadie sin saber quién es.

—Pues bien. Soy la señorita Rossignol. ¿No me reconocéis acaso?

—¡Ah, es verdad! Es que aquí está oscuro como boca de lobo. Esperad un momento a que encienda luz.

Se levantó vacilando y, después de infructuosos esfuerzos, que duraron dos o tres minutos, acabó por encender la linterna.

Cuando aquel rayo de luz alumbró la pieza, Mamzell' Rossignol abrió vivamente la puerta del cuarto inmediato, diciendo:

—No está aquí La-si-do.

—Después se volvió, algo desconsolada, porque no había visto a nadie.

—¿Queréis hablar al patrón?—preguntó Taupin, dejándose caer en la silla.

—Sí; ¿volviera pronto?

—No sé; pero ya es tiempo de que venga alguno. Ya me estoy haciendo viejo aquí solo en esta barraca.

—Y por qué estáis en ella? ¿Qué os impide el ir a pasearos como los demás?

—¡Bah! No os he dicho que estaba de guardia?

—Es verdad.

—Para tener compañía, me he visto obligado a ir a buscar esta botella.

—¿Que os habéis bebido?

—No; todavía falta.

—Pero la acabaréis, supongo.

—¿Por qué no? ¡Un néctar como éste!

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de enero de 1861.

En la alocución pronunciada por Su Santidad en el último Consistorio hay estas palabras:

«La Iglesia se halla perseguida, aun en Francia mismo, donde el jefe del Gobierno se había mostrado hasta el presente tan benévolo hacia nosotros y se había fingido nuestro protector.»

En el discurso que Víctor Manuel ha dirigido el día primero del año al Ayuntamiento de Turín ha hecho una declaración importantísima: que estaba realizando el programa de la unidad italiana; que no esperaba un éxito satisfactorio de las negociaciones pacíficas entabladas acerca del Veneto, y que Italia debía prepararse para nuevos acontecimientos. Esta declaración, franca, solemne, explícita, es el anuncio franco de la guerra en la primavera próxima.

El *Diario de Roma* del 29 da noticia en los siguientes términos de la presentación del señor marqués de Miraflores a Su Santidad:

«Hoy a medio día, el excelentísimo señor marqués de Miraflores ha tenido el honor de presentar en audiencia privada a Su Santidad las cartas credenciales que le acreditaban cerca de la Santa Sede embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España.»

El Padre Santo se ha dignado acoger al nuevo embajador con la mayor benevolencia. S. E. ha pasado en seguida a cumplimentar al cardenal Antonelli.

Cartas particulares de San Petersburgo dicen que el emperador de Rusia está decidido a conceder una Constitución especial al Reino de Polonia, con objeto de asegurar la autonomía de esta parte de sus Estados, que será sometida a un régimen análogo al de Hungría respecto a Austria.

En el nacimiento de Palácio han sido colocados los Reyes magos y su lujoso acompañamiento.

S. M. la Reina, con la bondad que le es característica, se dignó días pasados dar a su primer escultor de Cámara las gracias por el gran trabajo que ha empleado en restaurar con el mayor esmero infinidad de estatuas pertenecientes a dicho nacimiento, que estaban estropeadísimas, y por el buen gusto con que ha dirigido la construcción del mismo. Los bellísimos grupos de la degollación de los inocentes, ejecutados por el Sr. Piquer, han llamado, como todos los años, la atención de S. S. M. M. y A. A.

Acaban de recibirse noticias de los Estados Unidos.

El Senado de la Carolina del Sur ha votado por unanimidad la separación de aquel Estado del Gobierno federal.

Había agitación en Washington. La Carolina ha comprado dos buques en la Habana.

## TISIS LARINGEA

Tenemos gusto manifestar que es de resultado constante, grande, verdaderamente maravilloso en sus beneficiosos efectos, el tratamiento del especialista D. Alfredo Gallego en los enfermos que sufren tisis laríngea asistidos en su consulta, Paseo de Recoletos, núm. 31.

## El "606," en el Ejército

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica una circular en la cual se dispone lo siguiente:

1.º En los hospitales militares de las capitales de las regiones y Capitanías generales de Melilla, Canarias y Baleares y Gobierno Militar de Ceuta se verificará la aplicación del nuevo tratamiento por el jefe u oficial médico que ha estudiado y practicado dicho método curativo en el Hospital Militar de Carabanchel, debiendo concurrir a presenciarlo y a ejecutarlo por sí mismos, cuando se consideren suficientemente instruidos en la técnica, así los jefes y oficiales médicos del hospital, como los que tienen su destino en la plaza, turnando convenientemente, según disponga el jefe de Sanidad de la misma.

2.º En los demás hospitales de las regiones y Capitanías generales se designará por el gobernador militar de la plaza, previo informe del jefe de Sanidad de la misma, un jefe u oficial del Cuerpo, que pase a la capital de la región, en comisión indemnizable, para estudiar el referido tratamiento durante el tiempo máximo de un mes. Al regresar de la citada comisión el jefe u oficial que la haya desempeñado, enseñará y explicará el nuevo tratamiento a todos los individuos del Cuerpo existentes en la localidad.

3.º Para el empleo de este procedimiento se atenderán los médicos estrictamente a las instrucciones que, basadas en las remitidas por el doctor Ehrlich, se enviarán a los jefes de Sanidad Militar de las regiones.

4.º Siendo hoy día de reconocida importancia el empleo de la ultramicroscopia y la reacción de fijación del complemento, así para el diagnóstico como para hacerse cargo de los efectos curativos obtenidos por los tratamientos contra la avariosis, se ampliará la dotación de los hospitales donde existan laboratorios de análisis, ó en aquellos que cuenten con elementos suficientes para este especial servicio, con el material que figura en la relación que a continuación se inserta. En los que carezcan de tales recursos, así como en las plazas donde no hubiese hospital militar, podrán los médicos remitir al Laboratorio de la región, en analogía con lo que es-

tabece la real orden de 11 de septiembre de 1909 (D. O. núm. 205), los productos en debidas condiciones, para obtener los datos diagnósticos ó de comprobación que interese conocer.

5.º A cuantos enfermos se aplique el tratamiento por el Salvarsan (606), se abrirá hoja clínica detallada con toda la extensión que se considere necesaria para el perfecto conocimiento de cada caso, remitiendo a este ministerio copia de cada una después de terminada. Los médicos de los Cuerpos remitirán mensualmente y durante el período de un año, en cada caso, por conducto del jefe de Sanidad de la plaza, para que por el reglamentario se reciba en este ministerio, relación nominal de los individuos de su Cuerpo que hayan vuelto al mismo después de haber sido sometidos al tratamiento por el Salvarsan, consignando todas aquellas observaciones dignas de tenerse en cuenta para comprobar la eficacia de este agente terapéutico.

6.º Por el laboratorio central de medicamentos, mediante gestión directa y con cargo al capítulo 10, artículo 3.º del presupuesto de este ministerio, se adquirirán 500 tubos del repetido medicamento, cuyo importe es de 4.250 pesetas. En los hospitales militares donde se efectúen las experiencias, las farmacias de los mismos pedirán al laboratorio el número de tubos que ordene el director del establecimiento, teniendo en cuenta que tratándose de un ensayo y limitada la adquirida cantidad a la expresada de 500, no podrán pedirse más de 40 tubos por región. Se autoriza a las farmacias de los hospitales donde existan laboratorios de análisis, para adquirir directamente la cantidad de reactivos que necesiten para la reacción de fijación del complemento, por lo costoso de su preparación en los referidos establecimientos y la facilidad que tienen de alterarse en poco tiempo.

7.º El Parque de Sanidad Militar adquirirá con toda urgencia y con cargo al crédito de 80.000 pesetas asignado al mismo para el material sanitario de hospitales, los efectos que para cada uno de éstos se expresan en la relación mencionada en la regla 4.ª, y que son los que se consideran necesarios para la técnica operatoria y las investigaciones diagnósticas de laboratorio, con objeto de facilitarlos a los hospitales que reglamentariamente lo reclaman.

8.º Transcurrido el plazo que se considere prudencial por este ministerio, se ordenará que los inspectores y jefes de Sanidad de las regiones, Capitanías generales de Melilla, Canarias y Baleares y Gobierno Militar de Ceuta, remitan a este ministerio un informe con el juicio que haya merecido dicho tratamiento a todos los jefes y oficiales que lo hubieran aplicado en los hospitales militares respectivos. Los mencionados informes con las hojas clínicas a que se refiere la regla 5.ª, se remitirán a la Junta facultativa de Sanidad Militar, con objeto de que, en vista de los citados documentos, manifieste si procede autorizar la inclusión en el petitorio vigente del medicamento objeto de este ensayo.

## EL CONDE DE CABARRÚS

Ha fallecido ayer en Madrid, víctima de rápida enfermedad, el Sr. D. Cipriano Fernández de Angulo y Cabarrús, conde de Cabarrús y vizconde de Rabossilhet.

Era el finado persona muy inteligente, que se dedicaba a los negocios. Estaba en posesión de la encomienda de la Orden española de Isabel la Católica y la portuguesa de la Concepción de Villaviciosa.

Estuvo casado con una distinguida dama, doña Clotilde de Semprún y Pombó, y deja de su matrimonio tres hijos y tres hijas, casadas éstas con D. José María Benjumea, don Ricardo Bartolomé y Mas y D. Ricardo Dessy y Martos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sincero pésame.

## EL CAFETO

Es el mejor café tostado. Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

## Mundo eclesiástico

Merced a la inagotable caridad de Su Majestad la Reina doña María Cristina, el sábado próximo, a las cuatro de la tarde, se cantará una Salve por las enfermas del Hospital de San Juan de Dios en la capilla que en dicho benéfico establecimiento tiene la Real Congregación de Nuestra Señora de Belén, la que con gran celo se ocupa en la regeneración de las jóvenes enfermas, obteniendo grandísimos resultados, y de la que es presidenta de honor S. M. la Reina doña María Cristina.

Para dicha festividad ha entregado Su Majestad la Reina un donativo de 100 pesetas, con objeto de que la Salve sea perpetua y se cante una vez al año por intención de la augusta dama.

En la misma forma se cantará todos los años otra Salve extraordinaria el día 23 de enero, santo de S. M. el Rey.

Son ya varias las personas que tienen dado el donativo para la Salve perpetua de los sábados.

Los que tengan deseo de alguna Salve, de las que aun quedan, pueden dirigirse a la condesa de San Rafael, vicepresidente y hermana mayor de la Hermandad, Tudescos, 2.

Como la entrada en el Hospital no es pública, las señoras que deseen asistir a la Salve se les facilitará una tarjeta.

Haciendo las oraciones en casa ganan las indulgencias.

## La vida se transforma en Paraíso

usando las ricas alfombras de moquetas, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

## TRIBUNA LIBRE DE ENSEÑANZA

II

A nuestra idiosincrasia nacional repugna la libertad de profesión, dentro de la cual sobrarían, como es natural, las Universidades y Escuelas especiales. Tampoco han faltado—¿cómo habían de faltar en materia como ésta, tan abierta a todo linaje de opiniones?—quienes han planteado la cuestión de si convenía ó no suprimir la segunda enseñanza, ese período que, cabalmente como ninguno, responde al espíritu democrático de los tiempos.

A los lectores dejó el cuidado de aglutinar lo que esta especie puede tener de salvadora y ajustada a las demandas de la realidad. Yo, por más racional, me atengo a la corriente división de la enseñanza en tres períodos: primario, secundario y superior. Los que ya no me parecen tan admisibles son los tres y repique de que, amén de varios aldonazos sueltos, disfrutamos con nuestras escuelas primarias de toda casta, los Institutos generales y técnicos, que no son lo uno ni lo otro; los estudios preparatorios; las Facultades; y las Escuelas especiales de toda pinta y caturda, que tal vez urge subordinar a aquella división fundamental, sometiéndola de una vez, por necesidad, más que por voluntad, a la expansión docente a un todo orgánico tan distinto de la uniformidad como del desbarajuste y la dispendiosa redundancia.

Partiendo de aquella división, ensayemos, pues, un sucinto bosquejo de lo que debe la enseñanza ser en cada uno de sus tres períodos.

La primaria tiene por fin formar al individuo; es, por consiguiente, fundamental, ó lo que es lo mismo, sirve de base para toda cultura ulterior. Debe, por ende, abarcar cuanto se refiere a la educación ó instrucción del individuo y estar moldeada de modo que pueda ser, en cada uno de sus grados, sometida a un solo maestro y un solo sistema. A esto responden las escuelas graduadas. A través de los tres grados de la misma se obtendrá la integración de la cultura individual.

Como el objeto principal de estas notas es la segunda enseñanza, para partir, acerca de ella, de términos precisos, concretemos previamente la naturaleza y carácter de la superior.

A fin de evitar ciertos errores a que la torcida acepción del vocablo suele inducir, conviene advertir, de pasada, que el dictado de superior, restrictivamente adjudicado a la facultativa, y que debía hacerse extensivo a toda la especial, ha de entenderse sólo en sentido de ser esta última la postrera y de más alta jerarquía en el orden de los estudios, pero no en el de que constituya un grado superior con respecto a la cultura fundamental; prueba de esto es que al catedrático de Instituto se le exigen estudios igualmente facultativos ó iguales pruebas que al universitario. ¿Qué superioridad implican, por ejemplo, el Derecho procesal ó la Obstetricia en los estudios de Letras ó de Ciencias?

Con relación a la segunda enseñanza no es, la de que nos ocupamos, no debe ser sino especial.

Su fin es la formación del profesional; es, por naturaleza, integradora, en sentido especializado y debe, por tanto, ser principalmente instructiva y serial en sus procedimientos.

Es, tal vez, la más necesitada de profunda reorganización.

Junto a la vieja Universidad, las exigencias de los tiempos han ido haciendo surgir un enjambre de estudios y escuelas dispersas, como la primera y segunda enseñanza, mal compaginadas con aquélla, tan mal compaginadas, que es por demás chistoso considerar, en el orden docente, que un alumno tiene que repetir en Facultad, donde no debía cursar más que enseñanzas especiales, estudios generales que cursó ya en el bachillerato; y que estudios realizados en una Facultad, no sirven para el ingreso en ciertas Escuelas especiales, declarándose el Estado incapaz de proporcionar la preparación que exige para cursar en sus propios establecimientos, y que tienen que hacer los interesados autodidáctica y privadamente ó como Dios les dé a entender.

En otro orden de cosas no se diga; mientras el profesorado facultativo y aun los doctores que nada tienen que ver con la enseñanza disfrutan del beneficio de un representante universitario en Cortes, elegido por sufragio directo, sólo un sufragio menos que indirecto, sui generis, y que pudiéramos llamar administrativo, ejercido por los jefes de establecimiento, es concedido al resto de la grey docente, a excepción del magisterio primario, que sólo lo tiene por aproximación en la persona del director de la normal.

¿No parece natural que en buena lógica se procure que tales contrasentidos desaparezcan? Dentro de un criterio más racional y moderno, de un espíritu más amplio, más generoso, más democrático, ¿no sería más conveniente desintegrar la Universidad arcaica, agrupación hoy convencional de facultades, que de puro heterogéneas piden mayor independencia, facilitando la forma de ir dotando a las regiones de las enseñanzas más apropiadas, é integrar la Universidad nueva con la comunidad de los organismos todos del distrito, dotados de la posible autonomía, y bien que diversos por la dignidad, jerarquía y sueldo de sendo profesorado, iguales en derechos por lo que atañe a la vida de la comunidad, cuya autoridad superior, vinculada en el rector, estaría asistida por un Consejo Universitario ó Cuerpo deliberativo?

Las exigencias arriba indicadas y la importancia alcanzada por el estado llano, demandan además otra cosa, demandan una decidida y cabal organización de la enseñanza popular, merced a la cual, al par de la de los intelectuales, se alicie la Universidad de los niños y pequeños campesinos, que al par de los

facultativa ó científica, se levante la Universidad tecnológica. La reforma del conde de Romanones, previsora y felizmente orientada en este sentido, ha resultado infructuosa por haber encasillado ciertas enseñanzas en esfera distinta de la propia y confundido períodos docentes diversos.

La organización de la enseñanza superior tecnológica en las capitales de provincia y dentro de cada Universidad, juntando los estudios hoy dispersos y aun establecimientos independientes, bien que respetando este carácter en los que por la multiplicidad ó importancia de sus estudios así lo exigieren, debe, tomando tal vez por base las actuales Escuelas de Artes é Industrias, comprender dos grupos de estudios: los generales y los especiales. El primero ha de estar constituido por enseñanzas como la gimnasia, el dibujo en sus principales variedades, el solfeo, la caligrafía, la mecanografía, la taquigrafía, la religión, quizá ciertas lenguas vivas, etc., homogéneas por su carácter preponderantemente educativo y su interés generalísimo, y porque la susceptibilidad y aun necesidad de suministrarlas a todas las clases sociales y adicionales a todos los períodos docentes las hacen, en su mayoría, complementarias de todo otro estudio. El segundo debe estarlo por los diversos especiales tecnológicos ó no facultativos establecidos ó que se estime conveniente establecer en cada localidad, y que, sumados, sueltos unos y otros en pequeños grupos al bachillerato general, deben, sin más, habilitar para carreras populares ó menores, tales como el Magisterio, Náutica, Veterinaria, Comercio, Peritajes, etc., con otras que sin duda hay que crear, que no es bien que, mientras se ha logrado erigir en carrera una profesión de suyo tan libérrima y difícil de moldear en disciplinas como la de comercio, nada se haya hecho por conseguir otro tanto respecto de otras como las de Aduanas, sobrestantes y ayudantes de Obras públicas y Comunicaciones, para los cuales el Estado, cuya es principalmente la necesidad de tales profesiones, no proporciona preparación alguna.

FRANCISCO JAVIER GARRIGA.

## EN LA PRINCESA

## TARDES LITERARIAS

La alegría de los niños.

La función de ayer tarde en el teatro de la Princesa—que, por cierto, estuvo lleno—debe ser juzgada con indulgencia, pues casi nada de lo que había organizado Gabriel España pudo efectuarse, sin que él tuviera la menor culpa.

El conferenciante anunciado era José Zahonero. Una brusca desgracia de familia vino a herir al ilustre escritor en el fondo del corazón, poco antes de la hora fijada para su conferencia. No es necesario agregar que Zahonero no pudo asistir al teatro, como huelga también añadir que me asocio con toda el alma al dolor de este hombre bueno, de este compañero querido, a quien yo estimo personal y literariamente por muchas razones de simpatía.

Jacinto Benavente creyó, como creímos muchos, que el espectáculo se suspendería, y tan poco acudió a prestar su concurso a la fiesta de la Princesa.

Finalmente, Fernández Shaw no pudo leer versos.

Quedaba el programa reducido a una sentida poesía de Sinesio Delgado, unos graciosos versos de Carlos Luis de Cuenca, algunas películas cinematográficas, bastantes desdichadas, una función de marionetas—que hizo las delicias del público—y las admirables evoluciones del batallón infantil del Asilo de Santa Cristina.

Cierto que no eran pocos números, pero ninguno de ellos de gran saliente ni suficiente a compensarnos de la ausencia de Benavente y Zahonero.

Gabriel España no se atrevió a suspender la función, y tuvo que darla como pudo.

Un escritor joven, el Sr. Noel, improvisó la base del espectáculo, tratando de entretener al público por cuantos medios le sugirió su imaginación en aquel momento. Hay que agradecersele. Yo no dudo que el Sr. Noel, de haber tenido tiempo de prepararse, hubiese obtenido un triunfo. Bastante hizo para hallarse limitado a improvisar. No cabía exigirle más. Debía tenerse con él la consideración que se tiene, por ejemplo, con un actor que se encarga repentinamente de un papel. Los espectadores, comprendiéndolo así, le aplaudieron. Y el Sr. Noel fué lo suficientemente bueno para encargarse, por sí mismo, del reparto de los premios, en una rifa de juguetes para los niños, hecha a última hora, y que, naturalmente, dió ocasión a muchas risas de los pequeños favorecidos por la suerte, y a muchos llantos de los chiquillos no premiados.

Claro es que, entre todo esto y el panegírico de la orgía barata por el Sr. Carrere, lo primero es preferible. Pero yo aconsejo a Gabriel España que, si no quiere ver morir en flor su hermosa idea de las tardes literarias, procure hilar un poco más delgado, a fin de que sólo se presenten en el escenario de la Princesa a decir algo... los que tengan algo que decir.

CARAMANCHEL.

## Confiterías y pastelería

En la antigua y afamada pastelería que don Policarpo Pérez posee en la calle del Carmen, 42, se recauda por medio de la Registradora «Nacional».

A D. Policarpo hemos oído las alabanzas que prodiga a tan sano sistema de contabilidad, que, lejos de entorpecer, facilita la recaudación, ahorrando tiempo y disgustos en los momentos de mucho despacho, cosa frecuentísima en tan conocida pastelería. Informes gratis. Preciados, 11.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Federico Requejo y Avedillo.

GUERRA.—Ley prorrogando el plazo que el reglamento de la Orden de San Fernando concede para solicitar la formación de expediente al capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce, capitán de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero y Uguet y segundo teniente de Infantería D. Santiago Ferrer y Morales.

—Real decreto, concediendo las recompensas que publicamos ayer.

HACIENDA.—Real decreto nombrando jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado a D. Pedro Calvo de la Puerta y Martínez.

—Otros nombrando delegados de Hacienda de las provincias de Huesca y Gerona a don Guillermo Montis y Allendesalazar y a don Fernando Ruiz de Grijalva y López Falcón.

—Otro nombrando tenedor de libros de la Intervención de la Ordenación de Pagos de Gracia y Justicia y Gobernación a D. Juan Montes de la Iglesia.

—Otro exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de una máquina de mojar papel sistema Deugg, con destino a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales decretos nombrando, en ascenso de escala, inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos a D. Eduardo Mier y Miura, D. Rafael Alvarez y Serex, D. Arturo Mitsut y Macón, D. Eduardo Escribano y García y D. Francisco Cobián y Yusti.

—Otros ídem id. id. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, a D. Luis Cubillo y Muro, D. Rafael Páramo y Bureau y D. Juan Bueta y Martínez.

—Otros ídem id. id. ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, a D. Daniel Garcés y Herráiz, D. Ezequiel Urien de Vera, D. Carlos Guillén y Barrranco, D. Manuel Menéndez y Escolar, don Juan Garrigós y Cárdenas y D. Ignacio Molero y Sáez.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo facultativo de Estadística a D. León García de Longoria y Forcan.

—Otros ídem id. id. inspectores de segunda clase del ídem id. id. a D. Siro García y del Mazo y a D. Abdón Senén Galbán y Auria.

—Otros ídem id. id. jefes de primera clase del ídem id. id. a D. Florencio Zanón y Novella, D. Andrés Marqués y Rodríguez, don Manuel Carbonero y Romero y D. José Mora y Azcón.

—Otro promoviendo a la plaza de inspector primero del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a don José Ortega y García.

—Otros ídem id. id. ídem de inspectores segundos del ídem id. id. a D. Juan José García Gómez, D. Mariano Barroso y Minguez y D. Pedro Torres Lanzas.

—Otros promoviendo a la categoría de jefes de Administración civil de tercera clase a los jefes de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, D. Antonio Paz y Melia, D. Luis Pérez del Pulgar y Burgos, D. José Castillo y Soriano, D. Policarpo Cuesta y Orduña, don Emilio Ruiz Cañabate y D. Rodrigo Amador de los Rios y Villata.

—Otros promoviendo a jefes de Administración civil de cuarta clase a los jefes de segundo grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, don Andrés Martínez Salazar, D. Julio Melgares y Marín, D. Domingo Blesa y Marqués, don Ricardo Hinojosa y Naveros y D. José Joaquín Herrero y Sánchez.

—Otro confirmando en el cargo de inspector de primera enseñanza de la provincia de Madrid a D. Rafael Torromé y Ros.

FOMENTO.—Real decreto nombrando oficial mayor de la secretaría de este ministerio a D. Luis Planelles y Andrés.

—Otros nombrando oficiales primeros de la ídem id. id. a D. Lorenzo Muñoz y González y a D. Francisco Javier Betegón y Aparici.

—Otro nombrando interventor del Canal de Isabel II a D. Salvador Barroso y Minguez.

—Otro nombrando oficial segundo de la Secretaría de este ministerio a D. Francisco de la Plaza y Tocón.

—Otros nombrando oficiales terceros de la ídem id. id. a D. Domingo Paramés y González, D. Arturo de Navasqués y Lignés y don Ricardo González Pérez.

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente promovido por D. Victorio Acevedo, como apoderado del rector del Seminario Conciliar de San Valero y San Braulio, sobre subrogación de unos censos afectos a los bienes del Ayuntamiento de Caspe.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden encomendando a los señores que se indican la instalación provisional, iniciar y encauzar los primeros trabajos para establecer en Roma una Escuela española para los estudios arqueológicos e históricos.

—Otra nombrando profesor supernumerario de Armonía del Conservatorio de Música y Declamación a D. Benito García de la Parra y Téllez.

ADMINISTRACION GENERAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupos 293 bis y 294.

## AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalos.

# LOS TEATROS

## GACETILLAS

**Español.**—El estreno del drama sinfónico *Alma remota*, anunciado para el sábado, se celebrará el próximo lunes.

Las personas que hayan adquirido billetes para la primera representación tienen el derecho de recoger su importe en contaduría, si no prefieren conservarlos para el estreno.

El sábado, en función popular, y el domingo, por tarde y noche, seguirá representándose el aplaudidísimo drama en cuatro actos y en verso de D. José Zorrilla, *El zapatero y el Rey*.

**Lara.**—El domingo por la tarde, á las cuatro y media, se representará la graciosa comedia nueva en dos actos, de Paso y Abati, titulada *La mar salada*, y por primera vez en función de tarde el aplaudido sainete lírico *Los holgazanes*.

**Apolo.**—En la tarde del domingo se pondrá en escena, por última vez por ahora, la popular zarzuela de gran espectáculo titulada *Los sobrinos del capitán Grant*.

Por la noche, á las ocho y tres cuartos, la extraordinariamente aplaudida zarzuela bufa en un acto y tres cuadros, titulada *El coche del diablo*.

A las diez (sección doble), *El palacio de los duendes* y *El trust de los Tenorios*.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría á las horas de costumbre.

**Price.**—Ayer reapareció en este teatro la eminente concertista Remedios Sanchis, conquistando grandiosos aplausos del público, que llenaba la sala.

Como tenemos anunciado, se verificará esta tarde, á las cuatro y media, una función monstruo por toda la compañía internacional, en la que se rifarán preciosos juguetes entre los niños que asistan á ella.

Siguen actuando *Floriens*, imitador de artistas españolas y extranjeras; *Napolitana*, Howard, las Vigné, hermanos Cámara y la Manon.

**Novedades.**—La Empresa de este popular teatro, tan favorecido por el público, no omite gasto alguno, y desoso de completar el cuadro artístico, ha contratado á la simpática triple Josefina Albors, que debutará el próximo sábado con la aplaudida obra *Nirón*, con la que alcanzó gran triunfo la temporada anterior.

La extraordinariamente aplaudida obra *Huelga de criadas* continúa llenando el teatro todas las representaciones, agotándose las localidades con veinticuatro horas de anticipación.

**Nacional.**—El sábado, con la 30.ª representación del aplaudidísimo juguete cómico en tres actos *El hongo de Pérez*, se verificará en este teatro el beneficio de sus afortunados autores, Sres. Barbadillo y Lepina.

El cartel tendrá también otro aficiente. Antes de la función de beneficio, que, como á diario, se celebrará en la sección especial de las diez y cuarto, se verificará el estreno del juguete cómico en un acto titulado *Para ese viaje...*, original del notable literato D. Ramón María de Pereda.

Las personas que tienen hechos encargos de localidades deberán recogerlas antes de las tres de la tarde.

**Recreo de Salamanca.**—Brillantisimo, como todas las fiestas que se celebran en este lindo recreo, estuvo el baile celebrado ayer jueves. El próximo baile será de máscaras y se verificará en los últimos días del mes de febrero y por la tarde, según costumbre.

## ADEREZOS lindos modelos. SEVERIANO, CARRETAS, 7.

### Buzón público

**El frío.**—Humanidad, ¿en qué piensas?... Las grandezas se anteponen siempre á las pequeñeces, y, sin embargo, muchas veces en lo pequeño está lo real, lo útil, lo positivo, lo práctico.

El caminante llega á la simple aldea, y una de las primeras viviendas que encuentra es la suya, es el llamado *portal ó la casa de los pobres*; ambas clases de viviendas halla el necesitado contra el frío. Esas pequeñas poblaciones tienen el recurso del monte próximo, que les proporciona el medio de adquirir leña, que queman en ese *portal ó* en esa casa, y hallan más que donde guarecerse de la intemperie: encuentran calor, que evita les entumezca los huesos. En Belén también había su *portal*.

Un mal barracón de madera con una de aquellas estufas que ha muy pocos años había en las plazas dan calor á los que no tienen para refugiarse en el cafetín ó se hacinan en la *Corrala*, se adaptan al quicio de una puerta ó ocupan un rincón en una escalinata; sería el *portal* que disminuiría ingreso en los hospitales y evitaría espectáculos, que todos los días nos avergüenzan, y que de todos son de sobra conocidos.

Después del *portal*, puede hacerse la casita tan grande como se quiera; pero imitemos sencillez á la aldea.—F. Jimeno.

## Agua de Solares Insustituible para mesa.

### Supresión de la mendicidad

Una aclaración.

Por algún periódico se ha dicho, equivocadamente, atribuyéndolo al gobernador civil, que éste ha tropezado con dificultades y trabas para gestionar del Banco de España la cancelación de depósitos constituidos desde 1842 á disposición de aquella autoridad en dicho establecimiento de crédito.

A lo que el gobernador se ha referido ha sido á las dificultades de orden puramente burocrático con que ha tropezado en otros Centros cuando gestionó la solución de aquel asunto, dificultades que, si bien es cierto obedecen á preceptos reglamentarios que es necesario observar, dificultaron la rápida resolu-

ción deseada por el gobernador, pues el Banco de España, desde hace diez y siete años, entregó los depósitos indicados en la Caja General, no existiendo, por tanto, lucro posible para aquella entidad bancaria, que demostró en los trámites que intervino la mayor actividad y diligencia al evacuarlos, debiéndole, por otra parte, el gobernador sincero reconocimiento por su generosa ayuda, merecedora de todo encomio, que le viene prestando en la obra recientora de extinción de la mendicidad.

## SOMATOSE

### Gran éxito en el desarrollo de los niños.

Han fallecido: el comisario de Guerra señor Rodríguez Montano; capitán de Carabineros D. Mariano Bosch y subintendente retirado, D. Juan García.

—Hoy ha estado en el Hospital Militar de Carabanchel el general Martín Arrúe, visitando á una huérfana y dos huérfanos que allí reciben asistencia facultativa.

El general se ha mostrado muy satisfecho del trato que reciben los huérfanos, felicitando al personal encargado de la asistencia.

Acompañaba al digno general el secretario del Colegio de Huérfanos, comandante señor Palanca, cuyos desvelos por la institución son notorios y unánimemente elogiados.

### Servicio de la plaza para el día 7 de enero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo.

Parada: Asturias.

Jefe de parada: Teniente coronel del Rey, D. Fernando Romero Biencinto.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de León, D. Francisco Álvarez Rivas.

Guardia del Real Palacio: Asturias, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Teniente coronel de Covadonga, D. Francisco Díaz Vellini.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de Figueras, D. Pedro Claumarchán.

Visita de Hospital: Quinto capitán de Arapiles.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavía.

## SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

### CENTRO

Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante señor Lallana.

El guardia de Seguridad número 800 presentó á doña Julia García, de treinta y nueve años, domiciliada en la calle de Embajadores, número 53, que tuvo la desgracia de caerse en la calle del Conde de Romanones, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Elena Bermudo, de cinco años, que vive Cava Baja, número 12, se cayó al brasero, ocasionándose extensas quemaduras en las manos.

—El guardia de Seguridad número 115, presentó á G. J., del comercio, en completo estado de embriaguez, ocupándosele en los bolsillos 625 pesetas y tres Titulos de la Deuda.

### HOSPICIO

Doctores Alexandre y Bertrán. Ayudante Sr. González.

En la calle de la Montera se cayó Catalina Rodríguez, ocasionándose una herida contusa en la región occipital.

—Luisa Martín se produjo quemaduras en los brazos trabajando en un taller de plancha de la calle de Fuencarral.

### CHAMBERÍ

Doctores Ortiz y Moraleda.

Asunción Clemente, de nueve años, se produjo heridas en la cara al caerse en la calle de Santa Engracia jugando con otras de su edad.

—Anselmo Martín se produjo heridas en la pierna izquierda, trabajando en una obra de la calle de Palafox.

### BUENAVISTA

Doctores Sierra y Moreno.

En la calle de Serrano se produjo heridas en la cara, al caerse de un carro, José Vellán, de sesenta y dos años, que estaba en completo estado de embriaguez.

### CONGRESO

Doctores Aldaya y Merino. Ayudante señor Fischer.

En la plaza del Angel tuvo la desgracia de caerse D. Rafael Carrasco, de setenta y cuatro años, ocasionándose fuertes contusiones en la cara.

En estado satisfactorio pasó á su casa, Prado, 4.

—Luis Vega, de cuatro años, se cayó de un banco en el Retiro, dislocándose el brazo derecho.

### LATINA

Doctores Araco y Seoane.

Adela Viñas fué agredida por una vecina en la Travesía de las Villistas, resultando con heridas leves en la cara.

—Milagros Tejido se produjo quemaduras con agua hervida en los brazos.

—Amalia Jimeno fué agredida por su novio, que la produjo heridas leves en las manos.

—Antonio Vigallas, de nueve años, se produjo heridas en los pies jugando alrededor de una hoguera en la calle de Toledo.

### Cafía desgraciada.

En la primera Casa Consistorial, plaza de la Villa, ocurrió anoche una sensible desgracia.

Eduardo Mondéjar, de siete años, hijo de un portero del Ayuntamiento, que allí tiene su domicilio, se cayó por la escalera, producién-

dose una herida en la cabeza, que le originó conmoción cerebral.

### Una riña.

En el campamento de desinfección, donde son recogidos los mendigos, rieron ayer dos de los allí acogidos, resultando uno de ellos con una herida feísima, que fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, que curaron al herido.

### Las incautas.

En la calle de las Huertas, 21, habita Antonia Romero Cuesta, que debe ser mujer erédula, si las hay. Porque dijo ante el comisario del distrito que en su domicilio se le había presentado un individuo que le exigió 13 pesetas 50 céntimos para sacar de la estación del Mediodía un encargo que traía de América, es decir, que el hombre se fingió americano.

Ni el encargo ni el americano han parecido; pero sí una americana desmejorada, según dijeron, con las 13,50 *dulcitas*.

—Algo parecido ocurrió á Matilde Rubio Alcántara, al apearse del tren, procedente de Alcalá. Porque se la presentó una mujer que dijo ser su más querida amiga y que, en concepto de tal, se prestó voluntariamente á llevarle un saco de ropa, que también contenía algunas alhajas y 25 pesetas.

Excusamos decir que no han parecido la amiga, ni el saco, ni las alhajas, ni las pesetas.

### Lamentable equivocación.

Aunque, tratándose de una mujer de veintiocho años, no tiene explicación satisfactoria el hecho, resulta cierto que Julia Ventura Priego, equivocadamente, tomó pastillas de sublimado, en vez de otras de leche de burras.

Fué curada en la Casa de Socorro de la Latina.

### Muerte natural.

Un dependiente de El Laurel de Baco, llamado Jesús Cuartero Bueno, que se dirigía al Hospital de la Princesa por encontrarse enfermo del corazón, se agravó repentinamente, falleciendo antes de ingresar en dicho establecimiento benéfico.

### Un cadáver en la calle.

El Juzgado de guardia salió esta tarde precipitadamente, avisado por la Comisaría del distrito de Buenavista, porque había sido encontrado en la calle de O'Donnell el cadáver de un hombre, presentando una herida profunda en el cuello.

### EN OCTAVA PLANA

#### LOS ESPECTACULOS DEL DÍA

#### Y LA SECCION RELIGIOSA

### Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

### Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—Terminadas las vacaciones de Navidad, se reanudan las clases de idiomas y taquígrafía, suspendidas durante las fiestas, actuando desde el próximo lunes, día 9 del actual, en la misma forma que anteriormente y con arreglo al mismo cuadro de distribución de horas.

—La Asociación de maestros de las escuelas públicas de Madrid celebrará junta general el domingo 8 del corriente, á las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, calle de San Bernardo, 80.

—El domingo 8 del corriente, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Rafael Urbano dará una conferencia, titulada «El juicio de Salomón: Claudina en la escuela, y el niño en los padres jesuitas».

Se auxillará del aparato de proyecciones. Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general el lunes 9 del actual, á las cinco y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y dar posesión de sus cargos á los señores últimamente elegidos para formar parte de la de Gobierno de dicha Sociedad.

—Junta organizadora del Centenario de Puente Sampaio.—Por real orden comunicada de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 21 del pasado mes y año, se ha prorrogado hasta fin de diciembre de 1911 el plazo para solicitar la concesión de la medalla.

Se ha firmado ya por la presidencia la novena propuesta, y pueden pasar los interesados á recoger sus diplomas, de seis á ocho de la tarde, todos los días laborables, el Centro Gallego, Carrera de San Jerónimo, 29.

—Casa de los estudiantes.—Entre las adhesiones recibidas últimamente por el Comité de la Federación Nacional Escolar, figuran las de los Sres. D. Amalio Gimeno y D. Rafael Altamira, que muestran toda su simpatía y prometen su decidida cooperación al proyecto de «Casa de los estudiantes». La significación que dichos señores tienen conquistada por su intervención en los problemas que afectan á la cultura nacional, hace que dichas adhesiones tengan importancia señaladísima.

El Comité de la Federación Nacional Escolar, pasadas ya las vacaciones de Navidad y con ocasión de la vuelta de sus compañeros de provincias, prepara un importantísimo acto de propaganda.

### En el Bazar d' Obre.

Se han repartido por el tesoro del Bazar, durante la venta de hoy, preciosos juguetes entre los niños pobres, juguetes que se habían recibido dentro de un gran cajón remitido por una persona caritativa, que á su vez los había recibido de los Reyes Magos.

### Publicaciones de actualidad

## Madrid Cómic

Este popular y ameno semanario ha introducido desde el número de la presente semana muy notables mejoras en su parte artística y literaria. Contiene 20 páginas con artículos y poesías de notables escritores, numerosos fotografías con dibujos de los más reputados caricaturistas y una artística cubierta con dos preciosas páginas en cuatro colores.

Además publica, á modo de suplemento, una sección de Arte Teatral con informaciones gráficas y muy interesantes de Julia Fons en la intimidad. Como escribe Benavente, Averiguador Teatral. Los teatros en provincias. Memoranda del autor y dos planas de música con el vals del beso de *El conde de Luxemburgo*.

A pesar del aumento de páginas y de las notables mejoras introducidas, *Madrid Cómic* sigue vendiéndose al mismo precio de 20 céntimos, y la suscripción á la edición de lujo en papel couché es 4 pesetas trimestre.—Oficinas: Preciados, 17, Madrid.

## LAS ADELFA

En esta nueva novela, Manuel Valcárcel y J. Martín Salazar, coronan su reputación de profundos observadores: narración vivida, en sus extraños é interesantes episodios dibuja las siluetas de conocidas personalidades: toda una época aparece de relieve en sus páginas, y al par que se plantea un problema jurídico, se pinta la realidad cautivando el ánimo con sus dramáticas y pasionales peripecias, 3 pesetas en todas las librerías.

## NOTICIAS GENERALES

Una numerosa Comisión de vecinos del Madrid viejo ha conferenciado con el alcalde presidente de Madrid, Sr. Franco Rodríguez, para suplicarle que lo antes posible sea un hecho la explotación de la línea de un tranvía que, partiendo de la Puerta del Angel (carretera de Extremadura), pasando por la calle de Segovia, Puerta Cerrada, Latoneros y Tinoreros y calle de Toledo, termine en el centro de Madrid.

Es de tanta importancia el asunto, que, una

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche á los periodistas, manifestó que había celebrado una conferencia con el gobernador de Bilbao, el cual le había dado cuenta de haberse posesionado del cargo; al mismo tiempo le confirmaba las impresiones transmitidas por el gobernador interino respecto á la agitación que reina entre los elementos de la conjunción republicano-socialista con motivo de la próxima llegada del Sr. Lerroux.

El Sr. Alonso Castrillo encareció al gobernador, que adopte las precauciones que considere convenientes para garantizar los derechos de todos los ciudadanos y para impedir cualquier alteración de orden público.

Las impresiones oficiales no eran muy optimistas, y se creía que, por lo menos, ocurriría algún incidente en el frontón, donde se celebrará hoy el mitin, pues siendo éste solamente capaz para 3.000 personas, seguramente será mucho mayor el número de los que pretenderán presenciar dicho acto.

El gobernador de Santander también hizo anoche algunas consultas al ministro de la Gobernación sobre la visita del Sr. Lerroux á aquella población.

El ministro ha contestado á esta autoridad en términos análogos á los empleados con la de Vizcaya: mantenimiento de los derechos de todos los ciudadanos, y represión energética de toda alteración de orden público.

Mañana sábado, una Comisión de la Diputación provincial de Madrid visitará al señor Alonso Castrillo, para hablarle del presupuesto de aquella Corporación, pues entienden los diputados provinciales que, de prosperar en la forma actual, llegará el mes de septiembre y tendrán que suspender toda clase de pagos.

Para evitar este conflicto, los comisionados entregarán al ministro un recurso de súplica, y confían que el Sr. Alonso Castrillo modificará lo hecho por su antecesor.

Ha terminado una pequeña huelga que se inició ayer en una mina de Almería.

Como esta mañana se comentara en los Círculos políticos el decreto publicado en la Gaceta admitiendo la dimisión de D. Federico Requejo de presidente del Tribunal de Cuentas, algún periodista preguntó al Sr. Alonso Castrillo la causa de esta dimisión.

El Sr. Alonso Castrillo manifestó que eso sólo constituía un acto de consideración y delicadeza del Sr. Requejo para con el Gobierno.

El cargo de presidente de dicho Tribunal fué objeto de una ley especial, en la que se exigía reunir ciertas condiciones para desempeñarle.

Al llegar el momento de la adaptación de los nuevos Presupuestos se ponía en vigor dicha ley.

A pesar de que el Sr. Requejo reúne todas las condiciones que exige la ley, presentó la dimisión del cargo, para dejar en libertad al Gobierno de nombrar nuevo presidente.

Como el Gobierno se muestra satisfecho de la gestión y méritos del Sr. Requejo, es probable que mañana la misma Gaceta traiga un nuevo decreto confirmando al Sr. Requejo en su cargo.

## Publicaciones de actualidad

## Madrid Cómic

Este popular y ameno semanario ha introducido desde el número de la presente semana muy notables mejoras en su parte artística y literaria. Contiene 20 páginas con artículos y poesías de notables escritores, numerosos fotografías con dibujos de los más reputados caricaturistas y una artística cubierta con dos preciosas páginas en cuatro colores.

Además publica, á modo de suplemento, una sección de Arte Teatral con informaciones gráficas y muy interesantes de Julia Fons en la intimidad. Como escribe Benavente, Averiguador Teatral. Los teatros en provincias. Memoranda del autor y dos planas de música con el vals del beso de *El conde de Luxemburgo*.

A pesar del aumento de páginas y de las notables mejoras introducidas, *Madrid Cómic* sigue vendiéndose al mismo precio de 20 céntimos, y la suscripción á la edición de lujo en papel couché es 4 pesetas trimestre.—Oficinas: Preciados, 17, Madrid.

## LAS ADELFA

En esta nueva novela, Manuel Valcárcel y J. Martín Salazar, coronan su reputación de profundos observadores: narración vivida, en sus extraños é interesantes episodios dibuja las siluetas de conocidas personalidades: toda una época aparece de relieve en sus páginas, y al par que se plantea un problema jurídico, se pinta la realidad cautivando el ánimo con sus dramáticas y pasionales peripecias, 3 pesetas en todas las librerías.

## NOTICIAS GENERALES

Una numerosa Comisión de vecinos del Madrid viejo ha conferenciado con el alcalde presidente de Madrid, Sr. Franco Rodríguez, para suplicarle que lo antes posible sea un hecho la explotación de la línea de un tranvía que, partiendo de la Puerta del Angel (carretera de Extremadura), pasando por la calle de Segovia, Puerta Cerrada, Latoneros y Tinoreros y calle de Toledo, termine en el centro de Madrid.

Es de tanta importancia el asunto, que, una

vez que el tranvía funcione, muchos operarios que viven en las inmediaciones del Puente de Segovia, y que tienen que trasladarse á puntos lejanos para trabajar, no tendrán que madrugar tanto como ahora para los expresados fines y podrán disfrutar de una hora más de descanso.

La mejora dará mucha vida é importancia al tradicional barrio que nos ocupa.

## MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, primero.

En la tarde de ayer falleció en esta corte la virtuosa señora doña Victoria Roselló y Tallada, esposa de nuestro muy querido amigo el distinguido jefe del Ejército y gerente de *La Correspondencia Militar*, D. Julio Amado y R. de Villobardet.

La finada era un modelo de madre y de esposa, y cuantos tuvieron el honor de tratarla experimentarán hoy dolor profundísimo.

Enviamos al Sr. Amado y á su respetable familia el testimonio de nuestro pésame.

## ULTIMA HORA

### PROVINCIAS

**Exposición de pinturas.**

**BADAJOS.** (Viernes, tarde.) Se ha verificado la solemne apertura de la Exposición de pinturas, instalada en los salones del Ateneo.

La Exposición es muy interesante. Exhibense en ella cuadros de Hermoso, Pérez, Jiménez y Covarsi, entre los que figuran los que presentaron en la última Exposición de Madrid.

La numerosa y selecta concurrencia elogia los cuadros de Hermoso titulados «Autorretrato» y «Riña del gallo».

Los titulados «Los escopeteros» y «El padre prior», de Covarsi, y los de Pérez Jiménez «Ramitos de flores», «Trata de niños», «Los mendigos» y una preciosísima marina de Dorronsoro.

El Ateneo ha adquirido tres cuadros, uno de cada expositor, para regalarlos por sorteo entre los visitantes de la Exposición que adquieran entrada, existiendo una extraordinaria animación para la compra de ellas, no sólo en la capital, sino en los pueblos.

**El Noel de la caridad.**

**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) En el Asilo de la Misericordia se ha verificado el reparto de 2.000 juguetes á los niños allí recogidos. Estos juguetes han sido donados, unos por distinguidas damas y otros han sido adquiridos por los diputados provinciales y el director del Asilo.

El acto, al que han asistido el gobernador interino, los diputados provinciales y distinguidas personalidades, ha resultado muy brillante.

La música del establecimiento amenizó el acto.

Terminado éste, fueron obsequiados los invitados con un lunch.

A los asilados ancianos se les obsequió con cigarras; á las mujeres, con postres y dulces.

Los socios del Círculo de Bellas Artes, acompañados de una banda de música y de los artistas ecuestres del teatro Apolo, han visitado hoy el Hospital Provincial, repartiendo seiscientos juguetes entre los niños enfermos que allí reciben asistencia.

El director del Hospital dió gracias en sentidas frases á los socios del Círculo por su generosa iniciativa.

En la penitenciaría de San Miguel de los Reyes, la Junta de damas ha obsequiado á los presos con una comida extraordinaria.

**Los nacionalistas.**

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Los nacionalistas están entusiasmados con la reunión de la Asamblea.

Entre los temas á discutir figuran el de la constitución orgánica de la Unión federal nacionalista y la organización del censo del partido, á los efectos de la creación del tesoro.

Los correligionarios abonarán 10 céntimos mensuales cada uno. De la cantidad que se recaude, parte se destinará al pago de los gastos electorales, y otra parte á los de la reunión de la Asamblea cada tres años.

**La Solidaridad Obrera.**

En la reunión celebrada ayer por los delegados de la Solidaridad obrera, se trató de la huelga de los obreros del puerto, y se acordó declarar el *boycott* á todas las mercancías que procedentes de los muelles del puerto y de las estaciones sean conducidas por *esquadriles* á las fábricas y talleres.

**La emigración.**

Durante el pasado mes de diciembre, la Junta del puerto ha autorizado el embarque de 2.460 emigrantes, en su mayoría con destino á la República Argentina.

El trabajo nocturno de la mujer.

Mañana se celebrará un mitin, primero de una serie de actos de propaganda en contra del trabajo nocturno de la mujer en las fábricas y en favor del proyecto de ley pendiente de la aprobación del Senado.

Compañía Internacional de Coches-camas

La Compañía Internacional de Coches-camas pone en conocimiento del público los siguientes cambios en sus servicios de Andalucía a partir del 12 de enero actual.

NUEVO SERVICIO

Desde el 18 de enero hasta nuevo aviso, la Compañía de Bobadilla a Algeciras pondrá en circulación todos los miércoles un tren expreso, que saldrá de Bobadilla a las 9,25 y llegará a Algeciras-Puerto a las 14.

Declaración de una enferma.

Una cura por las Píldoras Pink. Ha renovado su sangre.

La Srta. Carmen Rodríguez, que habita en Sevilla, calle de Pascual Gayangos, núm. 32, estaba enferma y debilitada. Según sus propios términos, «ha renovado su sangre» gracias al tratamiento por las Píldoras Pink, y si al cabo ha vuelto a la salud, lo debe al hecho de haber seguido este tratamiento.



Srta. CARMEN RODRIGUEZ.

«Ya hacía tiempo que no me hallaba bien. Me sentía siempre fatigadísima, continuamente padecía violentos dolores de cabeza. Sólo a puros esfuerzos lograba comer algo. De día en día iba quedándome más anémica, y no obstante mis cuidados, no llegaba a obtener ninguna mejoría.»

Para combatir tal estado de debilitación, de debilidad general en que me hallaba, me decidí, por fin, a tomar las Píldoras Pink, y desde las primeras cajas, sus excelentes Píldoras me han restituido el apetito que había perdido por completo; me han quitado los dolores de cabeza que diariamente padecía, me han devuelto el buen color y el buen semblante, y, por último, me han desembarazado de aquel abatimiento que me hacía incapaz del menor esfuerzo. Ahora me siento ya fortalecida y con buena salud, como no lo estaba desde hace mucho tiempo.»

Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso, todas las enfermedades provenientes de la pobreza de sangre, de la debilidad de los nervios.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

El Vino Pinedo debe sus éxitos a lo esmerado de su preparación y a la bondad de los productos con que se fabrica.

El Gato Negro

Café-Cervecería. Príncipe, 14.

Conciertos por el sexteto del maestro Barbero, de doce de la noche en adelante. Chocolate especial de la Casa; leche de la sierra; fiambrés exquisitos a una peseta ración.

Abrigos de piel PARA SEÑORAS Grandes surtidos EGUILUZ CALLE MAYOR, 19



EL SEÑOR

DON FERNANDO MARTIN REDONDO

Redactor de "La Correspondencia de España"

HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ENERO DE 1911

A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE

R. I. P.

La Redacción de "La Correspondencia de España", La Asociación de Escritores y Artistas; sus afligidos hijos doña María y D. Miguel (ausente); hijos políticos D. José Villanueva y doña Isabel Antolínez; nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

ROEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Requena, núms. 5 y 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.

Se súplica el coche.

BRILLANTES

QUÍMICA MENTE PERFECTOS

Inalterables. (Patentados.) Los más finos, los más perfectos y los mejores que se han inventado.

Espléndida colección de Pendientes, Sortijas, Imperdibles, Pulseras, Pendantifs, Alfileres de sombrero, etc., etc.

ALHAJAS A 25 PESETAS ALHAJAS A 15 PESETAS ALHAJAS A 10 PESETAS ALHAJAS A 7 PESETAS ALHAJAS A 5 PESETAS

Monturas finas garantizadas. BRILLANTES DE BORO Puerta del Sol, 11 Envíos a provincias por correo.

CAFES

desde 4 pts. kilo. Moka, Café racoillio y P Rico 5 pts. K. Chocolates elaborados a brazo. Vistas Santa Ana, 12.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 4, y Fresa, 2.

30 a 50 pts ganarán todos vendiendo novedades. Esc. Bid: American T. ut, via Chic-hizola, 1. Génova, Italia.

NO MAS PURGAS

Con los supositorios Victoria la ligereza solidifica de sus intestinos el estreñimiento. Caja, 1.50 Victoria, número 8. MADRID.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 8. De 10 a 12 y de 8 a 8.

LUJOSO

piso amueblado con baño, a persona o habitación. Pavia, 2, 1.

Almohada urgente, por traslación, de varios muebles, cuadros y vitrina salón. San-Engracia, 67.

ROSCONES DE REYES

muy superiores. F. Bolsa, 10

BRUNO-Pera. Encargado técnico de la casa de Instalaciones eléctricas y Espinosa y Calderón para tics a un numeroso cliente. Separación de dichos señores. Agradeceré la atención de Jorge Juan, 22, hasta próxima apertura de tienda, San Juan, 88, inmediato al estanco.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 Fc. de Valdecañas. Cantábr. Teléfono 1.048 Fc. de Valdecañas. Cantábr. Teléfono 1.295

PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

OBRAS PUBLICAS

Preparación para el ingreso en la Escuela, por ingenieros. Matrícula Sr. Oñán. C. de Duque, 5.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. 1.000 pts. renta al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 11 a 12 y 4 a 6. Hortaleza, 90 y 92, entre calle Inguiera. Esta Osa es la más antigua de Madrid. No tiene sucesores.

ASOMBRAN LOS PRECIOS

que realza los matices de sillitas y silleros. MANUEL DE LA ROSA. MAYOR, 55.

TRAJES LEVITA

y abrigos felpa y caracul, con 40 por 100 de rebaja por fin de temporada. Talleres de Nuestra Señora del Carmen. TOLEDO, 51, es aparato de las cuatro muñecas.

Société Française de Bienfaisance

d'Assistance Mutuelle et d'Enseignement Los miembros de la Société Française sont informés que une Assemblée générale extraordinaire aura lieu le dimanche, 8 Janvier, à 8 h. du soir au siège social, C. Marquis de la Fraternité, 12.

Resfriados, Tos, Catarros, Ronquera, Bronquitis, Asma, & SE CURAN Y EVITAN CON LAS

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca. No contiene narcóticos. No contiene anestésicos. Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada.

EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TOMAS SÁNCHEZ

Se vende alfalfa seca prensada a 12 cts. kilo. Calle de Atocha, 10. López, 41. Q. A. de la Boquilla.

DELINEANTE

Se necesita uno para los trabajos de proyectos, calle de Alcalá, 100. Presentar los planos que se deseen de 9 a 11.

PARA UNA BODA

Se compran a particular, colares, trajes, collar, perlas y otras alhajas buenas. Ofertas detalladas. Lista de Correos, cédula núm. 19619. SIN CORREDORES

BACHILLERATO

Rápido encaminado a la carrera elegida y económica. Antigua, 2. Academia SOLAR

DE OCASIÓN

Se vende preciosos jardines con tronco de jacar, guarniciones dobles en precio reducido. Razon: ESPOZ Y MINA, 17, 1.ª, derecha.

THE RINNOGUE

Quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEGIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacia ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios. PEREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 8, MADRID

R. HERNANDEZ Y COMPAÑIA 33, MONTERA, 33

Por disolución de Sociedad, esta acreditada casa en novedades para señora, liquida todas las existencias, empezando el próximo lunes. ¡¡Precios reducidísimos en todos los artículos!!

Automóvil Landulet, usado. Se usa en abono mensual, sólo para la capital, a todo servicio. Tratar y verlo: Ferraz, 81, pral. deha; 10 a 1

Aviso a mis clientes que la Antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado a Alcalá, 8.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5

Huevos desde 1.20 doc. Colón, 6, y Embajadores, 8.

Sra. cede habitac. con asistencia. R. Silva, 24, port.

Se ceden dos habitaciones. Razon: Puz, 33, tienda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Los pedidos al por mayor para España y al extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 Choy Mariana Pineda y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESPECTACULOS DEL DIA 7.

REAL.—8.45. (40 de abo no, 17 del turno 1.º)—El barbero de Sevilla.
ESPAÑOL.—9.—Alma remota (estreno).—Un hospital.
COMEDIA.—9. (Beneficio de los autores).—Genio y figura.
PRINCESA.—9. (Moda).—El estigma.
LARA.—6.30.—La rima eterna (doble).
9.30.—Los holgazanes.—La mar salada (doble).
APOLO.—6.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).
10.—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble).
COMICO.—6.30. El huracán (2 actos, doble).—¡Eche usted señoras!—Los pobres de Madrid (7 cuadros, doble).
ESLAVA.—4.30.—La partida de la porra.—El conde de Luxemburgo (doble).
8.45.—La partida de la porra.—El conde de Luxemburgo (doble).
GRAN TEATRO.—6.—(Moda).—La reina de las tintas.—Las romanas caprichosas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.
NOVEDADES.—6.—(Reprise y debut).—Ninón.—Las bribonas.—¡El fin del mundo!—Ninón y Huelga de criadas (doble).
MARTIN.—6.15. A ras de las olas.—Rosa temprana.—Juan sin nombre.—Benítez, cobrador y Rosa temprana (doble).
IMPERIAL.—5. La torta de Reyes.—La muela del juicio.—Cien años exactos.—El aire.—El sombrero de copa (especial).
4.15 y 8.15. Películas.
NACIONAL.—5.—Los maris de las de Gómez.—El director general (especial).—Para ese viaje... (estreno).—(Beneficio de los autores). El hongo de Pérez (especial, 3 actos).
LATINA.—5. Academia modernista.—Huelga de señoras.—Raul y Elena.—La pipa maravillosa y El que paga descansa.—Academia modernista.—Huelga de señoras.
PRICE.—5 a 10.30. Secciones continuas de cine y variedades.
11. Especial.
NOVIADO.—5.—Los descamisados.—Y el otro donde tú sabes.—Los verdugos del pueblo.
9.—Los ranchos del arpa y La viuda inconsolable.—Los descamisados.—Y el otro donde tú sabes. (Beneficio de los autores).
ROMEA.—Desde las 3.15.—Arquitectas pelucanas.—Variedades.
MADRILEÑO.—5.—Cine y variedades.
Grandes atracciones.
RECREO SALAMANCA.—De 10 a 1 y de 8 a 9. Patines, cine, bar, patisserie.
Martes moda, miércoles y sábados carreras de cintas.
SALON MADRID.—5.30. Cine y variedades.
BENAVENTE.—De 4 a 12.—Secciones de cinematografía.
Novedad y estreno.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana Quiñones de León y de Francisco Martín MARQUESA DE SAN CARLOS Falleció el día 7 de diciembre de 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma a Dios.

LA PUBLICIDAD.-Agencia de anuncios, León 20.-T.º 1.085

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados. Venta de maquinarias agrícolas a plazos. Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Peñayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CACERES: Pajas, 1.—CARTAGENA: P. del Rey, 1.—VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.



90 modelos de preciosas jantias, desde 60 cént. Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa: baterías completas. Precios fijos baratos.—CAFETERAS, teteras asadores de muchos sistemas CALEFACCION cómoda y barata con los caloríferos perfeccionados de petróleo.—FILTROS higiénicos para agua, desde 3 ptas. 75 céntimos. Calienta pies, calienta manos y calienta camas de muchos sistemas, nuevos y prácticos. Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Heróstratos, 12. 101: Esquina a San Felipe Neri.

Instituto Radiumterápico de Madrid Cáncer, lupus, angionomas, nevi pigmentario, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel, que no cedon con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias con el Radium, de acción grande, verdadera y maravillosa y constante en sus efectos, en tan variadas afecciones. El Instituto Radiumterápico de Madrid, Paseo Recoletos 81, posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas. MODO DE OBTENER UN EMPLEO Interesa a personas de ambos sexos. Se remite gratis a toda España. Escriban solicitándolo al apartado de Correos 38.—Madrid.

RELOJ-PULSERA de plaqné, 15 ptas; de cuero, 12; relojes para caballero, 5; extraplano, 7 para señora, de plata, 10; de oro, precios de fábrica. Composturas con garantía un año a los precios sigtes: Repaso..... 1 pts. Centro rubí..... 1,50 pts. Limpieza..... 2 \* Espiral..... 1 \* Cuarta..... 2 \* Muelle saito..... 1 \* Cilindro ó árbol..... 2 \* Id. bécuala ó palanca 2,50 \* Saí. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor). Jardín de la Rosa Por traslado a GOYA, 10, se liqui tan todas las existencias de la antigua central de venta, Jorge Juan, 29. Entrada actual, por la calle del PRINCIPE DE VERGARA, 11. Arboles frutales, arbustos, coniferas, rosales, palmeras, etc. Hay gran surtido en plantas de todas clases. Ventas a plazos. F. Jidos, Zapatería, Sastretería, C. a. mas y Muebles.—24, Betán, 24.

FALDAS vestir de lana, a 5 ptas; de franela, 4; de pao y jerga, 8 y 10 Blusas punto, 5 y 6; de piqué a 8 y 4. La Gloria, Montero, 28. Se traspasa hotel restaurant acreditado, centro población, 50 habitaciones.—Informes, J. Unzueta, Arenal, 4, 2.º Bilbao. SE CEDEN 2 gabiás ó piso bien amueblado. C.º San Jerónimo, núm. 8.

LA SEÑORA DOÑA MARIA MARTINEZ Y GARCIA FALLECIO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hermanos políticos doña Simona Ruiz y D. Pablo Romillo (ausentes); sus sobrinos doña Severina, D. Lorenzo, D. José, D. Francisco y D. Juan Martínez Ruiz y doña Guadalupe Romillo y Martínez; sus sobrinos políticos D. Esteban Helguero, doña Angela Carrasquedo y doña Prudencia del Cerro, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 7 de enero, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, de esta corte, por lo que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CLOTILDE DE POMBO Y BARGÉS VIUDA DE LINARES Falleció el día 8 de enero de 1898 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de las Calatravas y parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Valencia y Zaragoza, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión y Santander, conceden a los fieles de sus jurisdicciones 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Abelardo José de Carlos Hierro Alférez de navio (retirado), gran cruz de Isabel la Católica, idem del Cristo de Portugal, idem de la Cruz Roja, comendador de Carlos III, etc. FALLECIO EL DIA 8 DE ENERO DE 1910 HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Pilar Abella; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en el Beato Oratorio; el 8 en las iglesias de Santa María, Descalzas Reales y Santa Catalina de los Donados; el 9 en la de San Luis Gonzaga (Zorrilla), y las de nueve, los días 8 y 18 de cada mes, durante el año, en el altar del Carmen de San Pascual, serán aplicadas en sufragio de su alma. Hay concedidas las indulgencias de costumbre por los Sres. Nuncio, Obispos de Madrid, Sión, Zamora, Pamplona y Salamanca.

Seguros de Quintas. "LA PREVISION ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

EL SEÑOR D. Lope García-Rivero y Brieva LICENCIADO EN MEDICINA HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ENERO DE 1911 A LAS ONCE DE LA NOCHE Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de S. C. R. I. P. Su aflijida madre la Ilma. Sra. D.ª Lucía Brieva, viuda de García-Rivero; sus hermanos D.ª Purificación, viuda de la Torre y D. Nicolás; hermana política D.ª Amalia Caballero, sobrinos, primos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Martín, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. Agencia Fúnebre de Bordoy y Bárcenas, Santiago, número 11. NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO